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Emelik a postataritát, Csak egy picit, nagyon 
cit, s nem általánosan, hanem csak részlegesen. Csak 
két lejjel több a távirati blankettáért, négy lej lesz a 
képeslapok taritája, a pénzküldemények diját kike- 
rekitik és az utánvét árát is felemelik. Csák ennyi. 

És tegyük hozzá: egyelőre és tegyük hozzá: egyelőre 
csak a postai taritánál. Mert elvégre egyszerre még- 
sem lehet megrohanni és mindjárt bunkósbottal a 
gyanutlan közvéleményt. Csak lássan, lassan, lassan, 
hogy a méreg, akárcsak a nikotin, ha füstalakban el- 
párolog, a levelezés gyönyörében ne éreztesse gyil- 
kos hatását. : 
Ám ezt a kulturális és gazdasági mérgezést mégs égsem 

lehet egészen nikotinmentessé tenni. Hát miért kell 
a kincstárnak ma drágitania, mikor a sok nyomoru- 
ság ellenszeréül nem adott semmi egyebet, csak adót, 
adót és ujra adót, s amikor már amugy is meg va- 
gyunk bélyegezve a nálunk viszonylag legmagasabb 
bélyegtarifával? 
Hát nem tudnak valami okosat kitalálni, ami eny- 

hiti s nem sulyosbbitja a helyzetet, ami bizalmat és 
reménységet ébreszt és nem keserűséget és csügge- 
dést? : 
Pályázatot kell hirdetni egy olyan kormányra, a 

mely kész az országot adó- taxa és egyéb emelések 
nélkül kiemelni a slamasztikából. 

Az élesdiek és az élősdiek 
Élesden két napig hevertek a meggyilkolt há- 
zaspár tetemei, És a vizsegálat is csak negy- 
vennyole óra mulva indult meg komolyabb 
tempóban, mivel a család nem bocsátott pénzt 
a nyomozóközegek rendelkezésére. És a nyo- 
mozásnak máig sincs semmi pozitiv eredmé- 
nye, mivel a detektiveknek, akik szivesen oda- 
adnák magukat a szenzációs büntény feltárásá- 
nak. a magukéból-kellene fedezniök a nyomo- 
zás költségeit, de nyomorult fizetésükből ilyen 
lukszus kiadásra már nem telik, s igy a gyil- 
kosok könnyen egérutat nyerhetnek. 
Szégyenletes botrány: Óriási állapot, bár 

nem hisszük, hogy Ázsiában ne tilhakoznának 
már e hasonlat ellen. Hát annyi adóból, ileték- 
ből, tarifaemelésből ne jutna a közbiztonság 
legelemibb követeléseire? Szabad egy bünügvyi 
nyomozásnak krajcáros indokok miatt megfe- 
neklenie és a bün áldozatainak mint a tébai 
Pólinikesznek temetetlenül maradniok, mintha 
ők i s bünt követtek volna el, melyért lakolniok 

Az élesdiek most már — a közbiztonság csőd- 
je miatt — lakatot tesznek a lakásukra, any- 
nyira félnek a rablóktól s annyira nem biznak 
a hatóságok erélyében. És ez a félelem nem 
alaptalan, mióta kiderült, hogy a törvényeszék- 
nek nincs alapja a vizsgálat költségeire. 
Az élesdiek számára nincs pénz, csak az 
élősdiek számára van. 

ANscmeltnemááenle..." 
Manila ur, a népszámlálási kormánybiztos nagyobb 

nyilatkozatban relektá! a B. L. ama megállapítá- 
sára, hogy a magyarság nem ismeri el a különtéle 
mulasztásokka! és machinációkkal m spékelt nép- 
srámlálásnak a magyarságot illető eredményét. 
Ez a nyilatkozat, a maga könnyüségével, kedélyes- 

ségé vel és rabulisztikájával csak igazolása annak az 
aggodalomnak és tiltakozásnak, amivel az országos 
népszámlálás rendjét és módját fogadtuk. k 
„Az egyébként rokonszenves és tiszteletreméltó kor- 
t éra biztos ur, akinek a jóhiszemüségét sem vonjuk 

lscgbe, tagadja a hamisitásokat, de elismeri, hogy 
Bor dhattak olyanok, akik tulzott soviniszta érzés- 
p megbamisitották a rájuk bizott terület adatait." 
néa ha akadhattak, akkor már nem ér az egész 
sem émlálás semmit. S nem fog érni többet akkor 
hagyyt A BPánaszok egész özönét áraszlják is a ki- 
0 gyott és átcsoportosított magyarok a kormánybiz- 
.ur hivatalába. A tulzott sovinizmus ott is, akkor 
s megtalálja a módját a számlálásnak. S vajjon olyan 
k zerü és kényelmes az amugy is nyomás alatt 
sogyarnak nyiltan kázust csinálniá a feljelen. 
miatt; éem szenvedüe-e meg a panasza, a vádja 
számagyar példa, amivel a kormánybiztos uir, a nép- 

igar , nsonnal együt naiv mese. De, ha minden 
egna 8, a román népszámlálástól akkor is a 
azsá. rabb tárgyilagosságot, lelküsmeretességet, 

Őlya ágot és pontosságot követelnénk meg. 
akik k amelynél mót ab ovo nem akadkatnak. 

- 

. 

0 
- 

bálja, Bion iklásait igazolni és ellensulyozni pró- 

t
.
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A Banca Nafionala ttasítása 

egszoritani atőkekihely 
és redukálni az osztal 

Bukarest, január 19. 
Beavatott értesülésünk szerint a Banca Nationala azzal az instrukcióval fordult az or- 

szág összes bankjaihoz, hogy a tőkekihelyez éseiket szorítsák meg és ezzel is biztosítsák 
helyzetüket. 

Egyidejüleg azt a „tanácsot' is adta a pénzintézeteknek a Banca Nationala, hogy mi-- 
nimális osztalékot fizessenek a részvényeseik hek és inkább tartaléktőkéjüket növeljék. 

Banca Nationala tanácsai bizonyára ki fogják hivni maguk ellén a jogos kritikát. 

Bukarest, január 19. 
Párisból érkezett tápirat szerint a kölcsöntárayalások körül párátlan nehézségek merültek 

fel. Az angol csoport ugyanis, amely a kölcsöntnyujtó érdekeltségek között jelentős szere. 
pet játszott polna, hirtelen bisszalépett a tárgyalásoktól és megbizottai elutaztak Párisbátl. 
A beállott fordulat következtében a kölcsön körül ismét a legnagyobb bizonytalanság uralko- 
dikkk..... : : 
Bukaresti poltikai és gazdasági körökben a párisi jelentés nagy megdöbbenést keltett. Ért- 
hetellennek tartják, hogy Románia rendkibül kednező kamatozási ajánlata miért talált ilyen 
,hüvös fogadtatásra' az angolok részéről. 

Panait Istrati előadása miat 

Eredmény: Betört ablakok, betört fejek és néhány letartóztatás 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

t: 

llaáasi, január 16. radtak. Az előadás megkezdésével együtt 
Jasiban, a Vasgárda központi szervező váro- ! azonban az ostrom is megkezdődött. 

sában - A tüntető tömeg egymásután többször ro- 
ujabb hatalmas antiszemita tüntetések Ihamot intézett a karhatalom ellen. 
zajlottak a tegnap, vasarnap este. A z előadás folytonos ostrom és tüntetési zaj 
A tüntetésre okot és indokot Panait Istrati mellett pergett és fejeződött be. A rendőrség 

szolgáltatott, akit a diákterror már két izben tehát sikeresen megoldotta a feladatát. - De 
akadályozott meg abban, hogy csak az előadás „zavartalanságának védelmé- 

pódiumra állhasson. , világ-- ben. Az előadás végeztével ugyanis a karhata- 
hirü román származásu iro bi-- lom figyelme lanyhult s igy történt, hogy a 
zonyára azt gondolta, hogy a moziteremből kiözönlő tömeg és a tuntetők 
Vasgárda vezéreinek letartózta- összekavarodtak. 
tása után nyugodtabb a hangu- Csakhamar ádáz verekedés kezdődött, a 
lat s annyi kisérlet után végre melynek több sebesülés volt az eredmé- 
szóhoz juthat szülőországában, nye 

Hománisban des annál is inkább, A rendőrség nehéz helyzetbe került, mert nem 

detett stélyen Mihail Sadove- tudott különbséget tenni az előadás közönsége 
an iró volt és a rendzavarók között. Végre ugy oldotta Panait Istrati 

meg a kérdést, hogy erélyesen szétkergette Panait Istrati azonban tévedelt. Már szom- az egész tömeget. Ez azonban, amint a kö- 
baton este röpiratokkal árasztották el az nt- te röpiratokkal áras vetkezmények mutatták csak részben sikerült. cákat a jasii diákság. A röpiratban energiku- z 

17 D. 
. san tiltakoztak az „áruló „Fanait Istrati fel idebb utakon igyekezett haza, a diákok azon. lépése ellen. Tüntetéssel, sőt komolyabb rend- bap annál kerésbbé ; zavarással fenyegetőztek, ha az előadást nem Ujz . akadálvo endőrsé : ; Jra összeverődtek a Tralaa-téren s meg- akadályozza meg a rendőrség. kezdődött a rombolásokkal és verekedé Ezuttal azonban a rendőrség is erősnek sekkel tarkitott tintete a es verekedé- akart bizonyulni. A Trianon mozit, ahol az es- s télyt tartották, már a kora délutáni árakban A Traian-kávéház ablakait bezuzták, a zsi- 

erős rendőri és katonai kordon vette karül Az dógyanus vendégeket pedig ütni kezdték, Ez a elővigyázatosság teljesen imdokoltnak is bi verekedés is eltartott jójdeig, amig a rendőrség 
zonyult, mert teztébeött a helyzettel s már a Traian-téren 

alig kezdett sötéfedni megkezdődött a lépett föl erélyesen. 
diákok őzönlése a mozi köré. Az előadás fél tizenkettőkor ért véget — a 

Egészen addig, amig katonai fedezettel Panait moziban. Az utcán csak egyórakor. Az ered- 
Istrati is meg nem érkezett az előadó helyi- mény bezuzott kirakatok, több megvert zsidó, 
ségbe, a diákok viszonylagosan csendben ma- I — és három letartóztatás. 

án kölcsöntáráalásoktó! 

Az estély közönsége rémülten és a legro- 



NEdPNe "eznek 
Háborus filmet, amelyben a borzalmak a va- 

lósághoz hiven látszanak, nem szabad bemu- 
tatni. Erdekes azonban, hogy mig a Remaraue- 
film ellen fölfortyant a német hazafias lélek és 
ezért betültották, Roda-Roda ,K. u. K. Feldmar- 
chall-ját, amelyben a magas katonaság bődü- 
letes bárgyuságáról ban szó, szabadon játsz- 
hatják. Pedzették ugyan a nácik, hogy ez sem 
méltó stramm német publikum látására, de az- 
tán abbahagyták. Most zavartalanul mulat raj- 
ba Bécs, micsoda tökfejek boltak az osztrák tá- 
bornokok. 

Igaz, a film nem megy a végső konzekben- 
ciáig, nem mutatja be, hogy ezek az agyalágy 
paprikajancsik halattak aztán meg százezreket 
Galiciában és a Doberdón. És an halat- 
tak meg! Például Potiorek Szerbi ... Pe- 
dig ez az igazi. Megmutatni, mi lett abból, 
mikor az osztrák trotyság megpadult és igazi 
háborut csinált. Ebből a pigyor: haláltáncból a 
k. u. k. hülyeség borzalmas háborus grimasz- 
jaiból most alkalmam van egy darab filmszala- 
got lepergetni. 
A Hermada 191? juliusában. Ez a Doberdo 

egyik legförtelmesebb szektora, egy napégette 
köves fensik, Trieszt fölött. Az itt fakoó dioi- 
ziónak a negyven fokos hőségben, Dante „bol- 
gia"-ji közepette persze rengeteg betege volt. 
De ha sok a beteg, akkor k. u. k. észjárás sze- 
rint utána kell járni és példásan megbüntetni 
néhányat, majd nem lesz akkor annyi beteg! 
Igy történt, hogy aki ebből a divizióból meg- 
betegedett, azt öncsonkitásért beszállitották a 
hadosztálytörpényszékhez. Oncsokitásért azért 
– mert vizeletet ivott. 

Valóság, hogy vizeletet itáak. Ki polt ugyan 
pontosan számitova és dolgozoa, hogy minden 
embernek naponta egy liter piz jár. Meg is 
volt a kellő számu öszbér jegyzéke, élelmezése, 
a szolgálat is szépen meg volt szerbvezve, csak 
a oi portok nem jutottak a poziciókba. 
Az olaszok összelőtték. Később pedig már ugy 
be voltak lőpe a transzportutakra, hogy nem is 
lehetett rá gondolni, hogy az állásokba bizet 
uttassarnak ki. 

Az emberek tehát vizeletet ittak, ig az 
első állásokban voltak. Mert azt nem Teketett 
kibirni, hogy a sziklamedencében naphosszat 
ital nélkül maradjanak. Ezt felsőbb helyen be 
is látták. Annál inkább, mert a Dipisions-Sa- 
nitátsabtellung azt a hipatalos pélemén uyt adta 
hogy nem a oizeletipás az oka a sok megbete- 
gedésnek. Viszont azonban ezt nem lehetett 
csak annyiban hagyni. Itt egy u j háborus tény- 
kedés indult meg, ami nincs benne a szolgálati 
szabályzatban. Az egyszer üzembe lépett műkö- 
dést, a pizeletipást, nem lehetett a csapatra biz- 
ni, azt szabályozni kellett. Ezéri a Dibisions- 
Sanitátsabteilung érintkezésbe lépett felsőbb 
helyekkel és a köbetkző jóváhagyott irányel- 
vet, Richtungslinien, adta ki a dologra bonat- 
kozóan a csapat számára: 

Először is: „Mértékletes bizeletibás nem ár- 
talmas az egészségre". (Persze, ha palaki iszá- 
kos, azért a hadosztály-egészségügy nem vállal. 
hat felelősséget..) Topábbá szorgosan figyel. 
meztette az embereket - nahelegolta — koz 
mindenki csak a sajátját igya. Végül tanáccsal 
látta el az embereket — ők még „embereknek" 
nevezték ezeket - hogyan kell a dolgot legecél- 
szerübben csinálni. Lehetőleg este Kkezdeni 
gyüjteni, éjjel kihülni hagyni és reggel „él- 
pezni". Igy jobb és egészségesebb. Nem tudom, 
a Dioisions-Sanitátsabteilung megkóstolta-e. 

HMusromötésszumrásanfisr- 
elenes sszdemuy szüövélee 

Sötét titok lappang Ujszékely község véres éjszakája mögött 
Ujszékely, január 19. 

Rövideén, az első szükszavu jelentések nyo- 
mán, már megemlékeztünk erről a borzalmas 
büntényről, amelynek hátborzongatóan ke-- 
gyetlen külső körülményei, valamint az az 
érthetetlen, zavarbahozó titokzatosság, ami 
körülveszi, mindenképpen indokolják a köze- 
li környék szinte leirhatatlan rémületét, 
Az áldozat: özvegy Bodor Istvánné tisztele- 

tes asszony. 
A gyilkos – ismeretlen. Valaki, akinek a 

jelek szerint semmi más oka nem volt az 

Huszonőt 
futott. Legalább is [ A nyomozás zsákuccába 

jelen pillanatban tájékozatlanul egyhelyben 
áll. Pedig nyom van elég. De a büntény for- 
rása, az ok, amiért elkövették, annyira titok- 
zatos, hogy a leghiresebb detektiveknek, a 
Myomozózsenikne ; 

it tegyen ilyen körülmények között a falusi 
csendőrség? 
Annyi az első pillanatban megállapitható, 

hogy a helyszini felvételek ellenkeznek az 
első hirekkel. Ezt a büntényt nem lehet a 
szokásos mértékekkel felmérni. 
A bestiális gyilkosság hétfőn este, fél kilenc 

óra táján történhetett. Az áldozat már aludni 
készült. Hálóingben volt. Talán már le is fe- 
küdt és az ésti imáját mondotta, amikor va- 
lami gyanus neszre fölkelt. A szobában sötét 
volt. 

Ebben a sötétségben rontott rá a syilkos. 
apné védekezett, megragadta támadó- 

kezében a kést. 

Egész tenyere és ujjai össze-vissza vannak 
vagdalva. Rettenetes küzdelem lehetett, ami 
legalábbis percekig tartott. A papné még a 
forgács-csináló baltát is felhasználta védekező 
eszközül, Ezt a gyilkos kicsavarta a kezéből 
s félre dobta. Az áldozat sulyosan összevag- 
dalt kezével nem birta már a harcot s a tá- 
madó föléje került. Az első késszurás már 
halálos lehetett, a papné többet nem védeke- 
zett. A gyilkos azonban most már vadállati 
dühvel használta a kését. 
Huszonötször meritette az immáron való- 
szinüleg halott asszonyba. A huszonöt szu- 
rásnak legalább a fele halálos volt. Ot a 
szivet járta át. 

Alapos munkát végzett a gyilkos. Véres tet- 
te szinhelyén maradt mindaddig, amig meg- 
győződött, hogy áldozata már halott. Akkor 
a testet a konyhában levő ágyra dobta. kezét 
a törülközőbe törölte, majd a véres ruhada- 
rabbal befödte a halott arcát. 

A 
ja 

A nyomok 
Első tekintetre a baltát sejtették nyomra- 

vezetőnek. A takaritónő azonban, akit a csend- 
őrség leghamarabb hallgatott ki, a házhoz tar- 
tozónak ismerte föl a szerszámot. 
Arról is tudott, hogy asszonya a baltát 
mindig magánál tartotta, éjjel a párnája 
alá rejtette, Innen kaphatta elő a gyitkos- 
ság idején is, védekezés közben. : : 
A föltevés az volt, hogy a gyilkos jóelőre a 

akásba lopózott, elrejtőzött s aztán az alkal- 
masnak vélt pillanatban megrohanta áldoza- 
tát. Később azonban a bejárat előtt ujabb nyomokat fedeztek föl. Két szál elgyujtott 
gyufa hevert az ajtó előtt, az üvegablakon pe- 
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Összeveszett az urával és 

öngyilkos lett Bukarest egyik 
legszebb asszonya 

Bukarest, január 19. 
A főváros előkelő társadalmi köreit szenzá- ciós öngyilkosság foglalkoztatja. 
Ma délután fél 2 óra tájban a futótüz gyor- saságával terjedt el Bukarestiben a hir, hogy 

Hadgi Stoica királyi ügyész ragyogó szép- ezi iégős , felkséne A arénk zgr et ját- szott a fővárosi elit életében, ö il á köbvetett el. ; enélyikosságot 
A hir, amelyet előbb senki sem akart elhinni hamarosan igaznak bizonyul tár- lt: a közismert tár- 
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1 saságbeli hölgy lakásában felakasztotta magát s mire észrevették, már halott volt. 
Az óriási feltünést keltő öngyilkosság okairól a legkülönbözőbb verziók terjedtek el s igy még nem lehetett pontosan megállapitani, mi kergette a halálba a vidám és duzzadó élet- kedvü uriasszonyt. A legvalószinübb az a fel- tevés, hogy 
sulyos nézeteltérések keletkeztek férjébvel, a ki állitólag féltékenykedni kezdett rá. 
Stoicané tragikus halála mély megdöbbenést kelteti a főoárosi tárezságor száta köreiben. 

is keserves munkát adna. 

felől. 

tehát leskelődött, ha 

ölésre, mint maga a gyilkosság. : 
Mindent érintetlenül hagyott a lakásban, 
holott értékek feküdtek a keze ügyében. 

Nem nyult semmihez. Csak az öregasszonyt, 
az özvegy papnét, 
az öreg szivet szurkálta össze annyira, 
hogy azzal akár tiz emberéletet is kiolt- 
hatott volna. 
A faluban dobszó fogad. Az elhunyt ingósá- 

gait árverezik. A dob pörög és a kiskapukba 
ült emberek idegzetén ujra végigkattog a 

orzalmas büntény eleven rémülete. 
s 

késszarás 
dig gyanus kéznyomokat találtak. A tettes 

a következtetés helyes. 
Nem lehetetlen, hogy kopogtatott is, mire az 
öreg papné ajót nyitott. De hogyan tehette 
volna ezt akárki vadidegennek az az asszony, 
aki annyira félt a támadástól és a betöréstől. 
hogy a baltát állandóan a párnája alá rejtette? 
Talán ismerőséről volt szó? 
Ez a feltevés az, ami végigkisért a többi 

nyomok vizsgálatánál is. Áz ajtó zárja ép 
volt, amikor a gyilkosságot felfedezték. De 
zárva volt. A kulcsot ott találták meg, ahová 
az öregasszony máskor is rejteni szokta, ha 
valahová csak rövid időre távozott el. A gyil- 
kos tehát ismerte ezt a rejtekhelyet, mert, 
hogy ő rejtette oda a kalcsot, azt mutatrák 
a kulcsra száradt vérnyomok. A baltát is ren- 
des helyén, a párna alatt talállák meg. A vér- 
nyomok ezen is fellelhetők voltak. 
Tehát: a gyilkos, miután végzett áldozatá- 

val, helyére tette a baltát, aztán bezárta az 
ajtót s elrejtette, a szokásos helyre, a kulcsot. 
gy viselkedett, mint ak: teljesen ismerős a 

körülményekkel. Természetesen az is lehetsé- 
es, hogy megelőzőleg kileste a kulcs rejtek- 
elyét s azért rejtette oda vissza a gyilkos- 

ság után, hogy félrevezesse a nyomozást. 

A gyilkosság inditó oka?! 3 
Annyi azonban bizonyos, hogy a borzalmas 

cselekedet inditó oka nem a rablás volt. — 
Érintetlenül hagyta az áldozat aranyláncát az 
órával együtt. A szekrényekben sem kereske- 
dett. Megtalálták K. Gy. S.-nek 15 ezer lejről 
szóló adóslevelét is. Más adósa az özvegynek 
nem volt. Ezzel aztán megdőlt az a feltevés is, 
mintha az özvegyet valamelyik adósa gyilkol- 
ta volna meg, hogy igy szabaduljon terhétől. 
Vissza kellett tehát térni ahhoz a feltevés- 

hez, hogy a vadállatias gyilkosság inditó oka 
bosszu lehetett és pedig az áldozat ismerősei 
köréből. De ki lehetett ellensége annak az 
öregasszonynak, aki a légynek sem vétett s 
általában nagyon kegyes életet élt? 
A ecsendőrség először M. Zoltánt, az Erdő- 
kitermelő Társaság tisztviselőjét helyezte 
előzetes letartóztatásba. M. Zoltán közeli 
rokona az áldozatnak, testvérének a fia. 
A gyanusitott azonban pontos alibit iga- 
zolt. Jegyzőkönyvet vettek fel tehát és 
szabadon bocsájtották. 

Ennél a pontnál nagyon fontos volt a gyil- 
kosság idejének pontos lerögzitése. Ákadt egy 
tanu, Muszka Józsefné, aki este kilenc óra 
táján hörgő kiáltást hallott Bodorné lakása 

Nyomban fellármázta a szomszédasv- 
szonyt, mert egyedül nem mert utánajárni a 
dolognak. A férfiak a tejpénzt vették át a 
Népházban s igy a két asszony, magára, ujra 
csak nem mert a kiáltás oka után kutatni. Darabig hallgatóztak s aztán, mert semmi sem 
hallatszott, tévedésnek vélték a dolgot s lefe- 
küdtek. 
Reggel a bejárónő vette észre először a bor- 

zalmas gyilkosságot. 
De hát ki tehette és miért? 

A bejelentett, de elmaradt vég- 
rendelet. 

A meggyilkolt utolsó napjai a le nagyobb csendben teltek el. Buzgó tanja volt egy házá- nak, karácsonykor például uj urasztalteritőt 
csináltatott. Ismerősei tudnak arról, hogy vég- rendelkezni készült. Székelykereszturra akart utazni, hogy az ottani közjegyzőnél csináltas- sa meg a végrendeletét, amelyben minden va- gyonát jótékony és kulturális célokra szánta. 
A végrendelet azonban nem készülhetett el, mert az utazást napról-napra halasztgatta, a mig bekövetkezett a gyilk 
Talán itt volna, 

a titok? 

osság. 
e körül a végrendelet körül 

Lévay Lajos. 



A marosmegyei gazdák A bértők szövetsége a lakbérek 
azonnali jcszállitását követeill 

Bukarest, január 19. 

akciót kezdenek a nagy 
kamatok ellen 

Marosvásárhely, január 19. 
: Megirtuk, hogy a marostordamegyei Gaz- 

nagyarányu fizetésleszállitásokat vezettek be. 
A Bérlők Szövetségének bukaresti csoportja 

vasárnap népes és elkeseredett gyülést tartott. 
(A felszólalók erélyesen követelték, hogy a 
kormány azonnal és teljes hatalmi erejével 
lépjen közbe a lakbérek arányos leszállitása 
érdekében. Ez annál is inkább kötelessége a 
kormánynak, mert az áldozati taxák beveze- 

ttől függetlenül azonban teljesen indokolja 
az eddigi akbérek 25–530 százalékkal való le- 
szállitását az az olcsóbbodási folyamat is, amit 
egyrészt a kormány is erőszakol, másrészt az 
agrárterméknél a kormánytól függzetlenül sőt 
az általános érdek ellenére is bekövetkezett. 
A gyülés a lakbérleszállitásokkal kapcsolat- 

fésével ő vezette be a fizetések és a jövedel- 
mek minden irányu tetemes csökkentését. Az 
állam után ugyanis a magántársaságok is 

ban követelte annak a kimondását is, hogy a 
lakbéreket az eddigi ne 
letek helyett havonta le essen fizetni. 

Uira élednek a válságóirek 

TöumNresiboe érezeni 
Mironescu miniszterelnököt ma estére várják 

: Bukarest, január 19. 

Hétfőn délben. 12 óra 50 perckor Károly ki- 
rály Szinajából Bukarestbe érkezett. 

Mironescu miniszterelnök este hat 

A parlament yegnyált ma, hétfőn délután 
tartotta első érdemleges ülését. 

órakor utazott, éppen akkor, amikor 
zaérkezik. A 
hirek ujra áledni kezdenek. 

ironescu is ha- 
Érkezik vissza a fővárosba hosszantartó külföl- 

igyonlőíte magát 
Alexander Mihajloviis nagyherceg 

Utoljára Ausztráliában volt aranyásó 

ezerint ott 
agyonlőtte magát és meghalt Alekszander 
Mihajlobits nagyherceg, a volt orosz cári ud- 

ovar tagja. : : 
dlekszander Mihajlovits nagyherceg 
a világháboru alatt az egyik orosz hadosztály- 
nak ovolt a parancsnoka, majd, a forradalom 
kitőrése után, végigcsinálta az emigrált her- 
oegek kálváriáját. 

TVVVVVVVvvvvv sevvevvev 

Valóságos ütközet lolyt le a rab- a 
lók és a vasuti személyzet között, amely 

mában megfordult. Utoljára Ausztráliába ván- 
dorolt ki, ahol aranyásó lett. A szerencse azon- 
ban ugylátszik nem kedvezett Alekszander Mi- 
hajlovitsnak, aki tegnap halántékának szögez- 
te revolvere csövét. A golyó a nagyherceget 
nyomban megölte. 
Bucsulevelében Alekszander Mihajlovits rö- 

viden csak annyit mond, hogy megunta az éle- 

rablókat, ezek azonban szintén 
voloertüzzel bválaszoltak. 

Valóságos ütközet fejlődött ki, amelynek so- 
rán a vasutasok maradtak alul, miután az ál- 
lomási előljáró sulyosan me esült. 
CGyőzelme után a banda behatolt az állomás- 
épületbe s onnan minden pénzt és más értéke- 

k 

o 
g 
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Fregdni 

a rablók maradtak győztesek 

: ; Bukarest, január 19. 
A tél mindinkább megszaporitja a rabló-tá- 

madásokat, amelyek vakmerőségben felülmul- 
ják egymást. : : 
Tegnap éjjel nagyobb rabló-banda. rohanta 
meg a Buzáu és Nehoiasi közötti ponalon le. 
oő Candesti község állomását, hogy kifossza. 
! á k z Az állomás személyzete, élén Tudose Ghergh 
állom ási előljáróval 

puska- és re- 

a helyiségeket a puszba falakig osszerombolta 

ceckesen védekezett a támadás ellen s he- ség mozgósitásával meginditotta a hajszát a 
völdözéssel próbálta bvisszaszoritani a I vakmerő banda után. 

BRASSÓ 

Ma és a következő napokon a legnagyobb filmszenzáció, e szezon naguslágere 

? 

(Vége a dalnak) 
Német énekiő, beszélő 

kiállitás, a legjobb és leggyönyörübb ének és táncszámok. 
Éőszereplők : LINNE HHID, WIILY FORST, VEREBES ERNO. Venéjét szerzette: ROBERT STOLZ. - Rendezte: BOLVáRY GÉZN. 

é 

WVestern Elieciric beszélőgép ! 

Kővetkező műsor : „A négy pajtás" „FOX" világattrakció 
Janet Gaunor-ral a Négy ördös testvérflmje 

yedéves fizetési rész- 

VVVVVVVVVVVVVVVVVVVVUVVE évvvvvevevvvi 

Politikai körökben különös jelentőséget tn- 
lajdonitanak annak, hogy a király Bukaresibe 

kormányválságról szóló multheti 

vVVVVVVVVvvvvvvvvvev 

london, január 19 Majdnem mindentéle foglalkozást megpróbált 
Az ausztráliai Melbornből érkező jelentés és eközben Európa csaknem valamennyi álla- 

sebb, elémelhető tárgyat elvitt, közben pedig 

A buzaui hatóságok a környékbeli csendőr- 

filmoneretle. —- A legkedvesebb tartalom, a legpazarabb 

dasági Egylet a napokban ülést tartott, ame- 
lyen igen fontos határozatokat hoztak. A' 
gyülés tulajdonképeni programmján kivül. az 
inditványok során a Gazdasági Égviet foglal- 
kozott a kormány által kilátásba helyezett 
kamatszabályozási törvénnyel. A gazdák el- 
keseredett hangu felszólalásokban követelték 
a kamatláb erélyes leszállitását, de nem abban 
a formában, ahogy azt a kormány elképzeli, 
hogy a magánkamat 5 százalékkal magasabb 

lehessen, a Banca Nationala hivatalos kamat- 
lábjánál, amely most 9 százalék. A gazda 
egész évi verejtékes munkával még 1 száza- 
lékot sem tud kihozni a földből, következés- 
képen a 14 percentben megszabott kamatláb- 
ban a kormány sem sokat segit a gazdákon, a 
kik ma a tőkéjüket élik fel és rövidesen 
denestől a bankok kezére jutnak : 
A gyülés egyhangulag kimondotta, hogy 

akciót kezd a kamatdrágaság ellen, amiben tá- 

min- 

] mogatásért fog fordulni az Érdélyi Gazdasági 
Egylethez és a Magyar Párthoz ie. 

E ké iselő hai 

gy képviselő hajszájára 
s 

hatóságilag bezárták 
a szatmári Ujságiróklubot 

Szatmár, január hó 19. 

Dr. Pop Mihály kormánypárti képviselő a 
helybeli vendéglősökkel összefogva már ré- 
gebben Hajszát inditott az Ujuságiróklub el- 
len, amelynek vezetősége erre maga is kérte a 
vizsgálatot müködése tisztázására. 
Az ankét során nem más, mint Moldován 

Valér kolozsvári tartományfőnök kijelentette 
a klub vezetőinek hogy a klub müködését a 
román és magyar kulturközeledés szempontjá- 
ból üdvösnek és hasznosnak tartja. 
A vizsgálat akkor abba is maradt, most 

azonban váratlanul mégis rácsaptak a ható- 
ságok a szatmári értelmiség e hézagpótló in- 
tézményére. Vasárnap éjjel kétórakor Marcus 
Valér vizsgálóbiró, Popovici rendőrk vesztor és 
nagy rendőrségi asszisztencia kiséretében meg 
jelent a klubban, ahol ekkor mintegy kétszáz 
tag szórakozott. A klub kijáratát egy szakasz 
rendőr és tizenkét detektiv állta el, majd le- 
igazoltatták a jelenlevő tagokat és kiüritették 
a helyiségeket. Ezután Márcus vizsgálóbiró 
a klub helyiségeit a vendéglő kivételével le- 
záratta és lepecsételtette. Áz érthetetlen in- 
tézkedés, amely csak Pop Mihály képviselő 

klikkjének áskálódá aira vezethető vissza az 
egész városban nagy felháborodást keltett. A 
klub vezetősége tiltakozott az indokolatlan 
lezárás ellen, a szatmári magyar és román uj- 
ságirók pedig a prefektus utján memorandum- 
ban kérték a klub megnyitását. 

Azolmitzikaszárnyabarak- 
kokban még most is szedi 
áldozaiait a világháboru 

: Olmütz, január 19. 

Azokat a katonai barakkokat, amelyet a há- 
borus éveiben a közös hadsereg parancsnok- 
sága járványkórházaknak használt, a béke- 
kötés után a csehek kitakaritották és fertőt- 
lenitették s végül is kaszárnyáknak használ- 
ták fel. Ugy látszik azonban, hogy a nagyta- 
karitás nem volt elég alapos, mert mosta- 
nában 

a barakkokban elhelyezett katonák kö- 
zött veszedelmes nyakszirtmerevedési jár- 
vány keletkezett. 

A naponta megismétlődő megbetegedések 
annál nagyobb izgalmat okoztak a csehszlo- 
vák hadyezetőségnek, mert a veszedelmes be- 
tegséggel főmegesen kórházba szállitott kato- 
nák közül : 

A cseh hadsereg orvosszakértői az aggasztó 
járváns okát abban látják, hogy a világhá- 
boru alatt nyakszirtmerevedéses betegeket is 
ápoltak az olmützi barakkokban s ott a be- 
tegség csirái a fertőtlenités ellenére is vigan 
tenyésztek tovább, amig a járvány hirtelen, 
pusztitó erővel tört ki. : 
A prágai sajtó érthető izgalommal tárgyal- ja az olmützi halálbarakkok ügyét és parla- 
menti interpellációkat sürget a kérdés meg- 
vizsgálására. : 

n.3



Ki tette el 

Élesd, január 19. 
Amikor a táli felfagyott országuton unalmas- 

sá válik a tájék, egyformává minden behava- 
zott piros cserepes ház, minden szántóföld és 
messzi a domb s a parasztok, akik fával igye- 
keznek be az itéletidőben is a városba, cam- 
mogó lovacskáikat nógatva, eszembe jut Várad 
a maga közelmultbeli bünügyeivel. Ismeretlen 

—
—
—
—
—
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se máig és valószinü mindörökre ismeretlen tet- 
tesek a forgalmasabb, legfrekventáltabb uccán, 
ahol minden ötvenedik lépésre rendőr posztol. 
kasszát furnak. Behatolnak a cipőáruházba, 
kinyitnak eg gy w ertheimszekrényt és a jólsike- 
rült munka után, amikor a zsebükben van a kö- 
zel százezer lej, még cipőt is cserélgetnek. Ilyen 
tempósan végzik el munkájukat a Bankházban 
is. Ött is furnak, bontanak s amikor ékezerek 

Nyomós gyanuokok vannak, de gyilkos nincs 

láb alól az 
élesdi öreg házaspárt 

Bünügyi alap nélkül nem lehet nyomozni 

és pénz bő zsákmányként már a zsebükben. 
vagy a battyujukban hever, átöltöznek a zálog- 
ként ott hagyott ruhákba és elkövetik a T 
nyeskedő betörők parlagi tréfáját: odapiszkol- 
nak a helyszinre. 
A nyomot nem kell bottal ütni, ott a levetett 

régi cipő és másutt egyéb elmaradt ruhadarabok 
s a ni vomozás mégsem haladhat, áll vagy bpbár- 
hatja a jó szerencsét, a véletlent. amely már 
jok titkot megoldott. Miért? Hiszen kétségte- 
len, hogy a nyomozók között sok arravaló em- 
15r van, aki tudja a mesterségét, ambiciózus 
és szeretne produkálni. Szeretne és tudna is. 
De nem tudhat. 
Nem arathat sikert ott ahol hiányzik a leg- 

elemibb segédeszköz a nyomozások megejtésé- 
hez: a pénz. 

Romániában a bünügyi alap ismeretlen fogalom 

kenységnek. Egy komiszár, ebb 

Nálunk legfeljebb csak a politikai nyomozá- 
sokra áldoznak és a speciális kiküldetésekre, 
ami legtöbbször szintén csak politika. Eddig is 
rosszul volt fizetve az alantas rendőrtiszti kar 
és nevetséges összegeként dolgozmak a detek- 
tivek. Természetes, hogy a napi sablon munka 
elvégzésén tul nincs levegője a rendőnri tevé- 

en a rangban 
van a bünügyiosztály vezetője, havi hat-hét- 
ezer lej fizetést kap. Egy detektiv havi kerese- 
te nem haladja meg a háromezer lejt. Tudhat- 
nak-e a magukéból áldozni csak azért, hogy 
bravurokát teljesitsenek? Nem. Ez természe- 
tes. Még csak vasuti jegyük sincs, egy félórás 
autó utra való pénzük, husz leü 
mozás érdekében elkölthetnének. 

Herczék azért feküdtek 48 órát a 
pultok között, mert nem pbolt rögtön 
valaki aki a hatáóságok kiutazását 
fedezze. 

amit a nyo- 

Az, hogy a meggyilkolt élesdi házaspár két 
napig feküdt holtan az üzlet padlóján, egerek 
és svábbogarak között, már ismert kö örülmény. 
lAmig a gyenmekek össze nem futottak és kö- 
nyörgésükre a nagyváradi Fuchs Benjámin 
orthodoksz főrabbi nem lépett közbe, állott 
mindem, mert 
nem tudta senki, hogy az autó költségeket 
fedezni kell előbb, hogy a hatósági apará- 
fus meginduljon. 

EÉEz a negyvennyolc óra elég volt ahhoz, hogy 
a tettes vagy tettesek egérutat nyerjenek és el- 
tüntessenek minden nyomot. A hiányzó bün- 
ügyi alap ismét meghiusitott egy nyomozást. 

Amikor a család nagyváradi detektiveket 
kért t, vállalnia kellett a költségeket. Ilyen előz- 
mények után jutott el a kettős gyilkosság nyo- 
mozása a mai fázisig. Az eddigi gyanusitotta- 
kat elengedtők és alapos gyanuokok alapján 
ma már csak egy vádlott ül egyelőre az élesdi 
csendőrség fogdájában: Biró Károly épitész. 
Biró, amolyan jobb, félcivilizált falusi ember. 
aki üzleti összeköttetésben állott a meggyilkolt 
kereskedővel. 
Amit Élesden hallok róla, nem valami jó 

portré. De vannak akik kizártnak tartják. hogy 
ő legyen. a gyilkos. 

minősége elsőrangu 

Arcai 
meglepően olcsók 

fizctési teltételcimk 
igen kedvezőek 

Székely és Réti 
butorgyár Rt. Marosvásárhely 

Fióküzletek: BRASSO, NAGYSZEBEN : 
Királyi udvari szállitók. z zen 

4 B. L. 

Herecz átadott neki már régebben 

Nyomós gyanuokok. 

Csoportositsuk csak, milyen adatok szólnak 
a fogoly ellen 

1. Százharmincezer e váltó tartozása volt, 
amiáet Hercz szoritani kezdte. 
2. Haragban volt a meggyilkolttal és felesé- 

gével egy bünügyből kifolyólag is. 
háromszáz 

lejt, hogy adja át dr. Polgár Miklós nagyvára- 
di ügyvédnek, akinek ez a pénz honorárium- 
ként járt volna. Biró a pénzt meg tartotta, nem 
adta át. Ezért Polgár ügyvéd sikkasztásért el- 
járást indittatott ellene, amiben 
na a korona tann. 
volt tüzve. 

3, Jelentkezett egy tanu, aki a gyilkosság es- 
télyén a Hercz porta előtt két férfit látott ácso- 
rogni, Ezek amikor feléjük közeledett, arccal 
a kapu felé fordultak. Csak annyit látott, hogy 
az egyik térdharisnyát visel, a másik fekete- 
kabátot és keménykalapot. Biró Károlynak 
vvvv vV 

A tárgyalás napja már ki 

Ugyanis 

Hercz lett vol- 

másik hitelez 

adta ügyvédkézre őket. Most e 

tértkartnyája van, amit ável Earésolos 
meg is találtak. Az öccsének feketekabátja von 

eménykalapja. 
4. Az ut, a menekülő egük tos utja Biróék : 

kása felé visz. Herczék keritésén maradt egy 
éres lábnyom, amelybe Biró lába pontosan 

beleillik. Cipőjének a sarka beletlik az üzlet : 
ben talált várnyomokba. 

5. Az épitész lakásán több véres ruhadara 
bot találtak, közöttük a térdharisnyát, amiről 
a gyanusitott aet mondja, hogy az állati vér- 
től származik. Erre a döntő választ a kolozs- 
vári vegyvizsgáló fogja megmondami. 

6. Biró két kenvegető levelet is küldött két 
őjének. Ha a vérrel bemázgált ru- 

hadarabok e vértől valók, akkor Biró Ká- 
roly a tettes. 

A 20 ébes Herczet fiai ráakarták 
birni, hogy hagyja abba az üzleteit. 

Hercz vagyonát másfélmillióra becsülik. Sa- 
ját gvermeke nem volt, csak a második felesé- 
gétől valók. Ezek a gyermekek már régen biz- 
tatták az öregeket, hogy hagyják abba a mun- 
kát. Hercz pamaszkodott, hozy ó ő 6 mindent kész- 
pénzért vásárol, mert megszok hogy ne le- 
gyem senkinek az adósa. eki taap mindent 
itelre kell kiadni, hiszen a parasztnak nincs 
énze. Az üzlettel azonban mágsem akart sza- 
itani: 
— Nem fogom udni nézni tétlenül, mondot- 

ta, hop az én vevőim most már a konkurrm- 
seket I ogassák. 

élnek Et esden. 
Félnek az emberek Élesden. Adtól félnek, 

hogy nem esz tettes Ez ugyanis azt jelent- 
hetné, hogy anarchia kap lábra a kis városká- 
nak indult biharmegyei nagyközségben. 
— Itt mindenki foglalkozott hitelü atek! cel, 

nemcsak Herczék, — mondja az informáto- 
rom. Majdnem minden módosabb embernek 
van kint pénze. De azért nem uzsoráztak, sem 
ők, sem a szerencsétlen Hercz. js a 
mai viszonyok között nem lehet uzsorának szá- 
mitani, ha annyit számitottak kamatnak, mint 
a vidéki banko A gazdák s mások is, akik 
jók voltak a kölcsönre, szivesebben vetlek fel 
magánkölcsönt, nem járt nnyi költségeel és 
annyi kockázattal sem, mint a takarék- 
pénztárhoz fordultak volna, amely hamarabb 

zek az emberek 
mind rémületben élnek, mindegyilenek akad 
haragosa : 

Jól megy az élesdi katosoknak, Vastag re- 
teszeket szerelnek a nehéz tölgyfaajtókra... 

: Bárdos László. 

Gyengén sikerült a Vajda által 
összehívott pártértekezlet 
Maniu leintette az ellenzékieskedő kormánypárti mozdalmat 

Kolozspár, január 19. 

Azok, akik nagy reményeket füztek a Vaj- 
da Sándor volt belügyminiszter által Kolozs 
várra összehivott nemzeti-párti értekezlethez, 
még nagyobb csalódásra kénytelenek ébredni. 
Az egész tanácskozás, amelytől döntő esemé- 
nyeket vártak a peliikában, csufos kudarc- 
cá zsugorodott és Vajda meghionására a 120 
főnyi erdélyi parlamenti csoportból alig 253 
ember jelent meg Kolozsoáron, az is rossz hi- 
reket hozott a vidékről. 

A látszat megmentésére gyorsan összetaboroz- 
ták a kolozsvári hatóságok fejeit és néhány 
vojnikot. 

kolozsvári értekezlet eredeti célja tulaj- 
donképen formális hadüzenet lett volna a 
Mironescu kormány ellen az erdélyiek részé- 
ről. Annál nagyobb volt a meglepetés, amikor 
Vajda arra hivta fel a képviselők figyelmét, 
hogy ne üljenek fel az ujságok (a többnyire 
általa informált ujságok) és politkai körök 
intrikáinak és 

közölte belük, Maniu egyenes 
hogy egységesen támogassák a 
kormán vt. 

Mironeret 

Fegyelmet kér a párt tagjaitól és azt, hogy csil- 
lapitsák le az idegeiket. Ne hagyják magukat 
befolyásolni uj eszmeáramlatoktól sem, ame- 
lyek az utóbbi időben divatba jöttek. Igy pél- 
dául sok szó esik egy esetleges diktatura-kor- 
mányról. Ezeknek a hivei elfelejtik, hogy Mus- 
solini is egy szervezeti párt segítségével. Primo 
de Rivera pedig a hadséreg támogatásával ke- 
rült uralomra Ez maga is bizonyitéka annak, 

: hogy szüksé 

1 ! 

lelősségre a rá 

: hogy nem csinál pro 

fség van a politikai pártokra, mint 
ahogy a ha rosre szüi kség van a területi in- 
tegritás védelmében 
Szükségesnek látja, hogy parlamentárok elő- 

készitsék a különböző pótválasztásokat. A 
névszerinti felhivás során Baltiu máramarosi 
lelkész-képviselő kitér a amosbizatás elől azzal, 

át egy szabadkő- 
müves kormánynak. félig tréfásan mon- 
dotta, de sokan komolyan vették 
Miksa Liviusz a feketeszeszről beszélt. Egyes 

lapok szerint állitólag a pártnak egyes tagjai 
is kompromittálva vannak. 
Ezt akérdést tisztázni kel L v yoniák e fe- 

a bünösöket. kiad ános dr k baka mő 
orvos is sürge gy legyen vége 
botránynak. Követel a egvéervégy m íté- 
sát, hogy uj jövedelmet biztositson az államn 
és szigoru ellenőrzést kell bevezetni, amely ma 
nincs meg. 

Boila Romulus a reáls decentralízációt sür- 
geti. AÁlaptörvényeket kell hozni a közi igaze 
tás uj rendjének biztositására. 

Több képviselő aziránt érdeklődött kay mi 
van a politikai pártok közös megegyszéséve a, 
amelyről Vajda szombaton nagy 
tartott. A volt belügy hiszter azonban 
elégitette ki hiveinek cstekodását Tallge- 
tott, vagy más kérdésre terelte a szót. 

ÁAz értekezlet délelőtt 11 órától dólután há- 
romíg tartott, majd a anásskozásokról hive 
talos komműnikét adák ki. 

sué a 



Románia követendő magatartásáról 
nyilatkozotti Geniben Mironescu 
miniszterelnök a B. L.-nak 

Kossz a vérkeringés - mondja a kormányelnök — azért kell a pénz 
Gról Károlyi Gyula magyar külügyminiszterrel is találkazott Mironescu 

Genf, január 19. 

Románia miniszterelnöke csak két napot 
töltött Genfben. Valószinüleg közvetlen im- 
ressziókat akart szerezni Románia követen- 

dő külpolitikai magatartásának irányelveihez. 
Tegnap délután Hendersonnal tárgyalt. A 

Páneurópát tanulmányozó bizottság első ülé- 
sén Grandival merült néhány perces eszme- 
cserébe. 

Gróf Károlyi Gyula magyar külügyminisz- 
terrel is találkozott Mironescu és találkozá- 
suk a legszivélyesebb külsőségek között 
folyt le. 

A nagy elfoglaltsága közepette csaknem le- 
hetetlennek látszott Mironescu közelébe ke- 
rülni. Reggel kilenc órakor a groom azzal az 
ujsággal jön vissza a hotelhallba, hogy Mi- 
ronescu eltünt a lakosztályából. Fölmegyek 
az emeletre, ahol a személyzet sem tud mást 
mondani, mint hogy Mironescu már régen 
megreggelizett, kabátja a hotelszobában, te- 
át ő sem lehet messze. 
Az egyik londiner nagy titkolódzások köze- 

pette bevallja, hogy a román miniszterelnök 
e pillanatban Briandnál van. 
Néhány pillanat mulva jön Mironescu fris- 

sen, elégültségtől sugárzó arccal. 
— Lassankint megváltozik milelénk a hely- zet - szól derüsen Mironescu. 

Az ellentéteknél hatalmasabb ösztön füt 
mindannyiunkat, az, hogy nem akarunk el- 
Veszni. 

A kenyérkérdés mindennél szentebb vol- a. közös teendőket ró a románokra és a ma- 
gyarokra. Ami ellenáramlat tapasztalható, az 
csak mondvacsinált. Esztelenség volna arra 
sondolni, hogy ujabb háboruba vigyük bele 

1agot. 
Nem blokkot, hanem munkát 

Nem nagyon ajánlatos manapság világgá tani klaltani, ha nagyon fáj valami nekünk. Éppen 
áll a dolog a népekkel is. Ugy kell érvé- vesülni a politikában, hogy meg ne bántsuk 

ja prmánia első pillanattól fogva igazán akar- 
juko neurópa létrejöttét. Hogy miért akar- 
ciókato 4 ez fenntart bizonyos hatalmi pozi- 
ven kaem ez a lényeg, hanem az, hogy mi- emb körülmények közé kerül Európában az csöklei társadalom azáltal, hogy minimálisra gya entik a háboru óta 20.000 kilóméterrel rapitott országhatárok fontosságát. 
– Mi a baj Európában? Az, hogy rossz a 

Kolozsvári Mentök 
v készpénzsorsjátéka 

Vidék ztály huzása február 2-án. n ében rendeléseket 117 lej előzetes beküldése elle- 
a Sorsjeg az cgles huzási napokon Is eszközli övet k gyiroda Kolozsvár, Str. Memorandului 16. 
s zó huzások: február 15, március 1, 15, 

25 és április 1. 

Tanuár . 

vérkeringés! (Ezt néhányszor elisméthi a mi- 
niszterelnök: nagyon rossz a vérl) 

Helyre kell állitani a nemzet- 
közi hitelt 

és ezt megelőzően a bizalom atmoszféráját 

rópa országai 

. 

kell megteremfeni Nyugateurópa és Kelelen- 
özött. 

Ha lesz hitel és lesz pénz, ujból megfele- 
lőképpen fog cirkulálni a vér Európában. 
Racionalizálni kell országunkban a terme- 

lést és összhangzatba hozni a fogyasztással, 
piacokat szervezni és ezzel megoldjuk a ránk- 
nehezedő problémák közül a legsulyosabba- 
kat. Ebben az irányban kiván haladni Romá- 

. . nia és minden támogatást megadunk az euró- 
pai népek föderációjának, hogy céljainkat 
megvalósithassuk. : 
A Magyarországgal való viszonyról ezeket 

mondta Mironescu: 
— A két szomszédország jelenlegi külpoliti- 

kája a legáldásosabb kollaboráció szellemétől 
van áthatvaa 

Seidner Imre. 
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Uj törvények a láthatáron 
A legfelsőbb törvényhozó tanács megkezdte müködését 

Bukarest, január 19. 
A legfelsőbb törvényhozó tanács többhetes 

szünet után ma megkezdte müködését, és ez 
alkalommal Alekszandru Gane, a tanács el- 
nöke az ünnepélyes megnyitó ülésen bejelen- 
tette, hogy milyen alapvető törvények kerül- 
nek az idén parlament elé. : 

1. A kereskedelmi kodeksz teljesen elké-- 
szült, ki van nyomtatva és néhány napon 
belül már a parlament elé is kerül. 

2. A polgári törvénykönyv első két kö- 
tete, a személyi és a családjogra vonatko- 

— 

szabályozó szakaszokkal. 
3. A polgári perrendtartás szerkesztés 

alatt áll. Az eddig megjelent részeket szét- 
küldték az illetékes szakköröknek birálat és 
véleményezés végett. : 
4. Az uj büntetőtörvénykönyv szintén ké- 

szen van és a mostanitól eltérően jelentős 
változásokat tartalmaz. 

Itt emlitjük meg, hogy a polgári törvény- 
könyvet kiegészitették a telekkönyvet szabá- 
lvozó intézkedésekkel azokon a területeken is, 
ahol ez eddig nem volt beverotve. Az ni ol- zólag szintén teljesen elkészült, ugyanak- gári perrendtartás a birói eljárást jelenté- kor pedig kibővitették azt a szülői jogokat ' keny mértékben fogja gyorsitani. 

vvvvvvvvvvvvv 

A szerb királyi család tagjai 
Bukaresibe menekültek ? 

Egy budapesti hétfői lap szenzációja, amelyre 
sehonnan sem érkezett megerősités 

Budapest, január 19. 
A „Magyar Hétfő" cimü budapesti hétfői 

lap friss száma feltünő helyen, szenzációként 
özli, hogy : 
Jugoszláviában ismét messze szétágazó 
összeesküvés nyomára jöttek rá. 

Az összeesküvők a hadsereg tisztikarának 
tagjai voltak s az lett volna a céljuk, hogy 
a Zsifkovics-kormány és dinasztia uralmát 
megdöntsék. 

lap értesülése szerint a helyzet annyira 
aggasztó volt, hogy a kormány a vizsgálaton 
kivül kénytelen volt kivételes intézkedéseket 
is foganatositani 

a királyi család pedig annyira bizony- 

nyeit, hogy több tagja jónak látta hirte- 
kén szinte menekülésszerüen Bukarestbe 
utazni. 

A Magyar Hétfő megjegyzi, hogy a birt 
Grácon keresztül kapta, de a szigoru cenzura 
miatt közelebbi részleteket nem sikerült meg- 
tudni. Állitólag 18 magasrangu törzstisztet 
vettek őrizetbe az összeesküvés felfedezése 
után. 
A félhivatalos budapesti távirati ügynökség 
Belgrádban érdeklődött a hétfői lap szenzáció- 
ja iránt, ott azonban a leghatározottabban 

talannak látta az eljövendő napok esemé- 1 

megcáfolták az összeesküvés, a királyi család 
menekülésének hirét. 

N kormány élesen cáfolja 
terjedt hireket 

Liberális macua nációról van szó – mondja a félhivatalos 

a válsánról e 
Bukarest, január hó 19. 

Az utolsó huszonnégy órában a fővárosi 
sajtó megint kormányválságról ir. A Viitorul, 
az Universul, és a többi ellenzéki lapok hatá- 
rozott és komoly formában jelentik, hogy 
a kormány napjai meg vannak számolva és 
a miniszterelnök hazatérése után azonnal 
bekövetkezik a kormány menesztése. 

Egyes lapok tudni vélik azt is, hogy a már 
egyszer eltemetett tekintély kormánynak lesz- 
ne ujabb sánszai a biztosan bekövetkező 
kormánybukás esetén, sőt AÁrgetoianu már 
táviratilag Bukarestbe is rendelte politikai 
barátait, hogy mindenre készen felkészülve 
várhassák be az eseményeket. 
A legérdekesebb azonban a most elterjedt 

kormánybukási hirekben az, hogy egyetlen 
lap sem tudja pontosan meghatározni, hogy 
mi a közvetlen ok, ami miatt a kormánynak 
távoznia kellene. „Sulyos nehézségek merül- 
tek fel" irják ezek a lapok, „oly természetü 

nehézségek, melyeket ma már nem lehet áthi- 
dalni". Vidrighin menesztése és az uj vasuti 

zeteltérések vannak, mel 

vezérigazgató kinevezésének kérdése is a most 
felmerült és áthidalhatatlan probléma-kom- 
plekszumba tartozik. De ezenkivül még a kor- 
mánypárt kebelében is oly áthidalhatatlan né- 

vekkel a kormány már 
nem tud megbirkózni. 
Mindezen hirekkel szemben a Dreptatea, 
a kormány félhivatalos lapja szokatlan éles- 
séggel cáfolja a kormány közeli bukásáról 
elterjedt hireket. 

Egyetlen szó sem igaz ezekből a szállon ó hi- 
rekből, irja a Dreptatea, közönséges politikai 
mackináció, mely a liberális pártból indult ki 
és nincs más célja, mint a részleges választá- sok előtt hangulatot csinálni a kormásv ellem 

Követeljen 
kimondottan eredeti 

oHHA- 
mely évtizedek óta elis- 



Páris, január hó 19. 
ÉEsrnest Gaubert, francia publicista a napok- 
ban kihallgatást kért Mussolinitől, akit lapja 
tszámára meginterjuvolt. Mussolini nyilatkoza- 
tában a következőket mondotta: 
— Mindenki bolond Franciaországban, aki k 

: hogy én háborut akarok. Van-e azi mondja, 
olyan józanember, aki földrengést vagy ha- 
sonló elemi csapást akarna hazájára és hozzá- 
tartozóira rázuditani? Nem akarok háborut 

ecgesessesesemesEHEGE B 

Mussolni nyilarkozik 

„Mindenki holond Franciaországhan. 
aki azt momdja, hogy háborut akarokl 

senkivel, a világ egyetlen népével sem. 
A Duce nyilatkozatában kitért Olaszország 

tulnépesedésének kérdésére is és erre vonat- 
kozólag igy szögezte le véleményét a francia 
publicista előtt: 
— Azt mondják, hogy mi olaszok már is 

igen sokan vagyunk és nagyon elszaporod- 
tunk. Igaz ugyan, hogy a félszigetnek ma 41 
millió lakosa van, azonban az a meggyőződé- 
sem, hogy az olasz csizma területén még b 
millió olász is könnyen megélhetést találhat. 

eeeeeseseeseetsssvvésvööövs öeLevede. 

Ime, igy születnek az aljas vádak 

Alá vannak-e akmálva a székelutöldi 
vasutállomások 

: Brassó, január 109. 
Neéhány nappal ezelőtt a bukaresti lapok, élükön a 
rendkivül friss és alapos értesültségü Curentullal, 

miegdöbbentő szenzációt tálaltak fel 

vasó is kész megesküdni, hogy ez az igazi megdöb- 
bentő és hajmeresztő szenzáció. 

Országszerte olvashattuk, hogy: : 

A prázsmári állomás falában dinamitot talál- 
tak, amelyet még a magyar időkben rejtettek el! 
aA láaknázták az összes vasutvonalakat! Igy dol- 

goznak a magyar irredenták! Retorziót, példás 
megtorlást a bőrükben nem férő kutya irreden- 
ták ellen!? : 

Hát ha ez igaz, még nekünk, néha vasutvonalakon 
utazó irredentáknak is - megdöbbentő. És viszont 
Majmeresztő linkség, ha a szenzációt utolsó konzek- 
venciáig kiaknázó bukaresti lapok, élükön a Curen- 
tullal, egészen véletlenül az igazság mellé fogtak vol- 
na. Ha holmi kis szunyogból elefántot gyártottak 
volna. . 

Mindegy. Néhány napig egy uj államellenes bün- 
cselekedet csirái kezdettek kibontakozni a bukaresti 
lapok szenzációjából. A vizsgálat megindult. Megin- 
dult, mint egy gőzhenger. Hát hogyne indult volna 
meg, amikor arról van szó, hogy dinamit van az ösz- 
szes erdélyi állomások falába befalazva, hogy azt a 
veszedelmes pukkanós portékát magyarok falazták 
be, természetesen azzal a céllal, hogy alkalomadtán : 
levegőbe repitsék az egész CFR-t! 

Vasuti, katonai és állambiztonsági szakértők száll- 
tak ki egyenesen a fővárosból a szürke kis prázsmári 
állomásra és utánanéztek annak a szittya száramtzá- 
su dinamitnak. : 

Helyszini szemle, kihallgatás. Jegyzőkönyv. 

olvasóiknak. 
Olyan szenzációt, amire még a legpudvásabb lelkü ol- 

-
 

Mi az igazság a megdöbbentő 
és hajmeresztő szenzációból 

Ennyit biztosan eredményezett a bukaresti dinamit- 
kutató expedició prázsmári kirándulás, És némi so- 
vány napidijakat az expedició tagjainak. 
A vizsgálat eredményéről ugyanis eddig még nem 

sietett egy bukaresti lap sem, még a Curentul sem 
beszámolni. Csak az a riasztó hir száguldott végig a 
Székelyföld vasutvonalain, hogy ha már ekrazitról 
és levegőberepülésről van szó, akkor csakugyan le- 
vegőbe röpitik a CFR még irmagul megmaradt régi 
tisztviselőinek egzisztenciáját és valamennyit áthe- 
lyezik magasabb államérdekből a Regát és Bessza- 
rábia kevésbbé veszedelmesebb területeire. 
De ez is elmaradt. A retorzió eddig még nem suj- 

tott le azokra a kutya irredentákra, akik ugyan hü- 
ségesküt tettek a román államnak s titokban őrizték 
a befalazott ekrazitot az állomások falában. 
A józan olvasó, aki kedveli a folytatásos rémre- 

gényeket, kissé reménytelenül lapozta fel a buka- 
resti lapokat. Ekrazitot már nem talált egyben sem. 
A nagy szenzáció hirtelen elapadt,. A nagy államel- 
lenes dinamit és ekrazit 
csendesen elhaláloztak. 

És, ha a bukaresti lapokon mulnék, talán soha nem 
is tudnók meg, hogy volt-e ekrazit a prázsmári ál- 
lomás falának titkos üregében és van-e még most 
is a székelylöldi vasutvonalakon ilyen veszedelmes 
portéka, amivel nagy károkat lehet okozni a bolse- 
visták és irredenták malomkövei között morzsolódó 

bünszövetkezet krónikái 

szegény államvasutaknak?! Szenzációt hajszoló la- 
poktól igazán nem egészen korrekt eljárás igy viz- 
ben felejteni a felcsigázott érdeklődésü nyájas olva- 
sókat. Egészen logikus volna, ha a Székelyföldön 
senki sem merne vasutra ülni mostanában, attól tart- 
ván, hogy a vasutvonalak — a Curentul felelős 
ezért! - mind robbanás veszélyével fenyegető ekra- 
zitcellák fölött haladnak el. 

Mi az igazság ? 
Lévén azonban rólunk, magyarokrol is szó, az ek- 

raziton kivül, valahogy kötelességünknek érezzük a 
nagy államellenes szenzáció leányzóját megakadá- 
lyozni a jobblétre szenderülésben. Nem, világért sem 
engedhetjük meg magunknak azt a fényüzést, hogy 
egy ilyen szenzáció szétfoszoljék a semmibe és itt 
álljunk megint egy olyan váddal, amelyre sem cáfo- 
lat, sem megerősités nem jön sehonnan, de azért al- 
kalomadtán mindig a fejünkre olvasható. 

Mi látni akarj inami amiv n- Mi látni akarjuk azt a dinamitot, amivel a Guren fókanalat s átutazott Prázemárta. A vonaton vasuta 
tul megterheli a magyar időkből visszamaradt vas- 
utasok és azokon tul az egész erdélyi magyar kKi- 
sebbség lelkiismeretét! Mi megbolygatjuk azt a tit- 
kos ekrazittülkét ott a székelyföldi állomások szőr- 
nyen kopott falában. Üsse kő, hadd robbanjon fel 
az az államellenes matéria és azt se bánjuk, hogy a 
szörnyü ekszplóztió ereje pozdorjává zuzza a Curen- 
tul szenzációját, azt a megdöbbentőt és hajmeresztőt. 
És azért is elháritunk minden felelősséget magunk- 
ról, ha a földhöz nyekkentett szenzáció Anzheusa 
ujult erővel szökken talpra és átalakal a vérfagyasz- 
tó, hajmeresztő, felháboritó államellenes büncselek- 
mény komplekszumából derüs, mosolyra fakasztó hu- 
moreszkké. 
Az első pillantásra tudniillik nem látszott egészen 
tisztán, hogy a Curentulék szenzációja - kacsa. Ab- 
ból a kövér és hizott fajtából, amit az ujságirás 
nyelvén blöffnek neveznek. 
Megkoppasztjuk ezt a szép és minden konkurrens 

lap által annyira irigyelt kacsát és ugy tesszük az 
olvasó asztalára. E 

Fül, oerr, gém 
és sebészxetdi 
sSzanatóriura 

Cluj -Kolozsvár 
P. Cuza Voda 8 

Igazgató főorvos: k 

Dr. Koleszár László 
k 
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(v. Bocskai-tér, 

Tessék, jó étvágyat hozzá: 
Prázsmáron, a vasuti állomás falán tovább kellett 

vinni egy ablakot. Hivatalos ablakról van szó, ame- 
lyet hivataliból, — esetleg büntetésből — áthelyez- 

tek. A prázsmári állomás fiatal főnöke Bencze uzoni 
kőmüvesnek azonnal üzenetet küldött, Hogy azon- 
nal bumlizzon át, mert az ablak áthelyezési végzését 
csakis ő tudja foganatositani. 
Bencze mester tehát vette a kalapácsot és a vako- 

sokkal utazott együtt. Terefere, beszélyetés a helyi- 
érdekü aktualitásokról, adóról, miegymásról. Bencze 
mester persze elmondotta, hogy milyen fontos ügy- 
ben kell neki Uzenból Prázsmárra utaznia: 
helyeznie egy cseferista ablakot! 

s ebben a pilianatban lett meg az a láthatatlan kis 
tojás, amelyből a Curentul kissé elkurenturozott szen- 
zációjának tojása kikelt. 

Bencze mester Tontoskodva mondotta el, hogy mi- 
lyen nagyjelentőségü a rábizott munka, mert nemcsak 
az ablakot kell áthelyeznie, hanem az ablak uj állo- 
máshelyén levő erős vastáblát, valami tengérszin- 

fölötti magasságjelzőt is ki keli szednie a falhól. 
A székely ember szeret heccelődni még a vona- 

ton is Valaki odaszólt Bencze mesternek: 
— fTe, azzal jó lesz vigyázni, mert abban dinamit 

van. 

Minek szaporitsuk a szót. Bencze mestet kiszedte 
a régi vastáblát, amely a falban hiven mutatta, hogy 
Prázsmárnak milyen magasra vitte fel a dolgát az Is- 
ten a tengerszine fölött és a sulyos éretömeggel be- 
sietett az állomástőnökhöz: 
— Főnök ur, — jelentette Bencze, ehbben ekra- 

zit van. Én tudom, mert a háboruban én is szolgál- 
tam a pioniroknál és ilyenekkel robbantottuk a hi- 

dakat. 
Minek szaporitsuk a szót? A főnök, — fiatal, re- 

gáti, ambiciórus, — nekiült, kétoldalas táviratot fo- 
galmazott, azonnal továbbittatta a vezérigazgatóság- 
hoz Bukarestbe. 
És lőn odalenn, a személyi tusák puskaporos leve- 

gőjében felingerült vezérigazgatósagnál ótiási riada- 
lom. Hát persze! Azok a kutya irredenták nem itt- 
hagytak a nyakunkon egy csomó dinamitraktárt? No- 
sza, gyerünk a vizsgál 

des nagyságu do. 
dupla nagyságu dobozban, melyek ára 120 lej. 

Kképviselet: Barfumeria Elitei, Bucuresti, Cali 

át kell 

kezdve fel Csikszeredáig 

ks 

Mecátaláltuk a módját 
amnak, hogy a puder 
cáész mapon át 

Azáltal, hogy a pudert magas hőfoknál ké. 
szült arckenőcshabbal és más, a bőrápolás 
szempontjából értékes szerekkel vegyitjük, - 
fontos ujitást honositottunk meg a szépségápo- 
lás terén. Az általunk készitett puder egész 
nap megmarad az arcon és olyan tökéletesen 
tapad a börhöz, hogy az időjárásnak – bármi- 
lyen zord legyen — semmilyen hatása sem le. 
het erre a puderre, mert azt egyszerüen nem 
lehet eltávolitani az arcbőrről. Ezzel a puderrel 
derrel egész vékony, szinte láthatatlan rétegben 
hinti be arcát, a bőr zsiros fénye azonnal meg- 
szünik s helyette bájos, hamvas és bársonysze- 
rü finomságu szinnek ad helyet, mely egész nap 
megmarad, Ez a puder, amely valóságos csoda, 
minden hölgynél azonnal eltünteti az orr, vagy 
az arc fényességét és teljesen feleslegessé teszi, 
hogy az arcot állandóan puderezzük. Ennek az 
arckenőcshabbal kevert pudernek „Tolkalon- 
puder" a neve és az mindenütt kapható 
Egész természetes, hogy – ha az elért hatás- 
sal nem lenne megelégedve — azo és levo- 
nás nélkül visszaküldjük pénzét. 
A Tokalon-puder észitője a Compania 

„Tokalon Páris". Paris, 7 Rue Auber.. 
Jegyzet: A Tokalon-puder kapható ren- 

: bozokban, 80 lejes árban, vagy 

T A Tokalon-puder kapható mindenütt. V 

Victoriei 34 

És kiszálltak Prázsmárra a CFR hivatalos kikül 
döttjei. A sziguranca főszimatolói, akik megérzik 1 
dinamiton, hogy irredenta kezek dugták malter, me 
tégia mögé a prázsmári állomás falában. És kiszáll 
tak nagyobb nyomaték kedvéért a katonaság bom 
baszakértői is. A' helybeli csendőrség csendesen, 09 
öntudatosan asszisztált a nagy helyszini szemléhez. 
Ha a Curentul azt már nem is irta meg, még 
tény és igazság marad, hogy sem a CFR, sem a * 
gurancd és sem a hadsereg bombaszakértői nem 14 
áltak Prázsmáron egy mákszemnyi dinamitot sem 
Hát találhattak? : : 

A vegyes bizottság vegyes érzelmekkel és negit 
eredményről beszámoló jegyzőkönyvekkel tértek vis 
sza a fővárosba, Csak annyit hagytak hátra a csel 
őrparancsnokságnak, hogy az összes székelyföldi 4 

7 

mert lehet, - azokban mégis csak lesz dinam 

irredentákról van szó. 
Nyomoznak is tovább. Gőzerővel. prázsmártó 

dv minden vasati áltomásról 
leszedték a magasságjelző táblát. Csendőrök mo!o 
ták és vallatták ezeket a rozsdás alkotmányokat. 
kdd elő a dinamitot és az ekrazitot. Amivel le 
vegőbe akarod röpiteni a román államot!! 
Ekrazitot sehol sem találtak. Csak az öreg mas 
ságjelző táblák tüntek el végérvén a széke 
töldi állomásokról. Mintegy szimbolumáu! anna 
hogy ne láthassa többé senki a Székelytöldön, hos 
milyen mélyen feküsznek az élet felszine alatt. 
Hát bizony, ott Uzon körül a székely atyafiak büs 

kék is leheinek a nagy sikerre: 
Nincs még példa arra, h y tréfás ugrat 
nak ennyire felült volna a hátóságok légiója, ho 
az állami megtorló apparátus ennyire a 
volna, mint a prázsmári dinamit humoros histófia 
miatt. : 

No, de ezuttal nemcsak az ország határain b 
hanem talán arokon tul is megtudják és megjeg 

za, attal, amig a levegőbe nem 
röpitik az egész trakvenciát. 

hogy miképpen születnek minálunk az irredenta b 

; Finta Zoltá 



— A kormány szokatlanul erélye- ) 
Iyesen cáfolja a válságról szóló hire- 

ret No no, akkor alighanem baj ovan. 

) — Manila népszámlálási kormány- 
biztos szerint 60 ezer népszámlálási 
biztos között akadhatott elfogult is. 
—- Persze, hogy akadhatott. Kor- 

mánybiztos csak egy ovan, mégis 
akadt köztük elfegeké. 

.
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: ) 
— Én azt hiszem. a kormány csupa ) 

sportemberekből áll. ) 
— Miért gondolja ezt? 
— Folyton emelnek. Csak az a baj, 5 

hogy nem ők szakadnak meg bele, ' 
hanem a közönség. ; 

) 
) 
) 

x 
Biró: Hát maga nem tud különbsé- 

get tenni az enyém és tied között? 
Vaádlott: Dehogynem tudok, más- 
különben hogyan lopnék. 

— Ezidén csak nyolcan kaptak Baumgarten- 
dijat. Budapestről jelentik: Ma délelőtt osztot- 
ták ki az ez-évi Baumgarten-irodalmi dijakat. 
A nehéz gazdasági viszonyokra való tekintet- 
tel ezidén csak nyolc irót részesitettek a dii- 
ban, még pedig Elek Arturt, Tersánszkvy Józsi 
Jenőt, Juhász Gyulát, Erdélyi Józsetet, Salgó 
Érnőt, Illyés Gyulát, Révész Bélát és Buhuacz 

bajot osvásárhelyi hirek. Tudósitónk jelenti: A 
Bernády György dr. vezetése alatt álló polgári de- 
mokrata blokk tegnap, vasárnap délelőtt gyülést 
akart tartani. A rendőrség azonban a gyülés megkez- 
dése előtt közölte, hogy nem engedélyezheti az össze- 
jövetelt, mert éppen vasárnap délelőttre tiltotta be 
a városi tanács munkás tanácsosainak beszámolójára 
összehivott értekezletet. A tüntetések elkerülése vé- 
gett tehát a polgári blokk összejövetelét sem enge- 
délyezhette. – A városi tanács népjóléti bizottsága 
ma délután rendkivüli értekezletet tart a városháza 
gyüléstermében, hogy a munkanélküliek segélyezésére 
vonatkozó sürgős javaslatokat letárgyalj k. Pantea 
János dr. főpolgármester egyébként uj gyüjtési ak- 
ciót indit a város minden társadalmi rétegében és re- 
méli, hogy a hivatalos togólyakotón a gyüjtés is so- 
kat segit a munkanélküliek elyzetén. - A közokta- 
tásügyi minisztérium tegnap arra utasitotta a maros- 
vásárhelyi tanfelügyelőséget, hogy a néhány héttel 
ezelőtt beszüntetett tanonciskolát ismét nyissa meg. 
A rendelet természetesen ezuttal sem intézkedik arról, 
hogy az iskola fenntartásához szükséges összegeket 
honnan fogják előteremteni. - A Kemény Zsigmond 
Irodalmi Társaság tegnapi felolvasó ülésén zsufolt 
báz előtt tartotta meg hatásos előadását Vásárhelyi 
János dr, református püspökhelyettes, két erdélyi fe- 
jedelemnek, Bethlen Gábornak és Rákóczi Györgynek 
feleségéről. Ugyanekkor a zsidó kulturházban Vá- 
Zsonyi Vilmosnak, a kiváló magyar politkusnak öz- 
tegye tartott nagyhatásu előadást férje politikai, köz- 
életi és kulturális munkásságáról. - A marosvásár- 
helyi rendőrség széleskörü nyomozást inditott egy 
feketeszeszt csempésző társaság tagjainak leleplezé- 
ter feketeszeszesek Élesdről hozott szesszel árasz- 
ották e a 

abban, hogy néhány napon belül leleplezheti a csem- pészbánda összes tagjait. : 
MHaláltánc — gramofonmuzsikára. Ham- burgból jelentik: Az egyik külvárosi kisven- déglőben játszódott le az alábbi megrenditő 

családi tragédia: Simrod gyárimunkás, aki 
különváltan élt a feleségével, a vendéglőben 
asárnap délután találkozott az asszonnyal. — 
érlelni akarta a felesé ét, hogy béküljön ki, 
az asszony erről hallani sem akart. Sim- 

rod ekkor azt kérte tőle, hogy táncoljon vele 
még egyet. Az asszony beleegyezett és elvo- 
nulva a vendéglő különszobájába, gramofon 
angjai mellett kezdettek táncolni. A munkás 
vle közben hirtelen revolvert rántott s azzal 
ség teleségének szájába lőtt. majd öngyilkos- 
tági kisérletet követett el. A külvárosi halál- téne áldozatait életveszélyes sebekkel szálli- 

Reggeli és uzsonna nél- 
nem lehet teljes. 

—
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kül Ovomaltine 

Egyetlen háztartásban sem hiánuzik, 

DYRAM 
cipőpaszta! sz 1842 

marosmegyei falvakat. A rendőrség bizik 

Budapest január 19. A „Reggeli Ujság" ma meginterjuvolta a ha- lálraitélt Pintér százados elvált feleségét Ra- dulescu Helént, aki miatt Pintér lelőtte Kiss Miklós őrnagyot. Radulescu Helén leplezetlen ellenszenvvel nyilatkozik volt férjéről, Pintér századosról. Kijelenti, hogy 
a honbédfőtörvényszék alapos bizonyitékok birtokában hozta meg a halálos itéletet. 

Ha a sajtó és a nyilvánosság - mondotta Ra- dulescu Helén - ellenem foglalna állást, ugy módomban lesz megtenni-a törvényes lépéseket Más mondanivalóm nincs. A halálos itélet egyébként egész Pesterzsébetet - a dráma szin- helyét — izgalomba hozta. Mozgalom indult meg, hogy tizezer aláirással kegyelmi kérvényt nyujtsanak be a kabinetirodához Pintér száza- dos érdekében. : 

— gszőpelségi tanács 62-ik ülésszakát, a mely ma délelőtt nyilt meg, vasármap sorozatos magántanácskozások előzték aneg, A áneurópa bizottság ülésezésével kapcsolat cheur egész nap tárgyalt a mezőgazdasági hitelek ügyében Benessel, Marinkoviccsal, Titulescu- val, Mihaelisszel és Cuinones de Leonnal, majd viszautazott Párisba, ahonnan a hét végére is- mét Genfbe jön. Az Ere Nouvolle attól tart, hogy a genfi tanácskozásokon felmerül a revi- zió kérdése, amely befolyásolni fo ja az egész 
atmoszférát és utjában áll a bizalom kifejlő- 
désének. : 

Zsufolt vonaton, villamoson üdit és fer- 
tőtlenit az Anacot pasztilla. Egy fiola ára 
37 lej. : 

Sulyos vasuti szerencsétlenség Danzig mellett. BDanzigból jelentik: A közeli Gdingen állomáson sulyos vasuti szerencsétlenség tör- tént. Egy tehervonat nekiment egy személy- vonatnak és annak több kocsiját pozdorjává zuzta, Az utasok közül hárman szörnyethal- tak. huszan pedig sulyos sebesüléseket szen- vedtek. A katasztrófláért a tehervonat veze- tőjét terheli a felelősség. 
— Miniszterelnökség felkérésére helyet adunk az alábbi közleménynek: „A szatmári Szamos' c. napilap 1930. szeptember 253-iki- 

számában Nagybritannia bukaresti kereskedel. mi attaséjának egy jelentését illetőleg állitó- lagos londoni levelezőjétől tudósitást közölr. a 
melyben az attasénak rendkivül sulyosságu megállapitásokat tulajdonit Románia gazda-- sági helyzetéről. A legkategórikusabban meg- 
cáfoljuk a szóbanforgó lap állitásait, annál is inkább, mert Nagybritánnia bukaresti keres-- kedelmi attaséjának a jelentései rögtön meg- 
jelenésükkor 
vetkezésképpen rendelkezésére állanak min- den jóhiszemü embernek, aki meg akar győ- ződni tartalmukról. Leszögezve a fentemlitett lap inkorrektségét, amely ilyen eszközökkel elytelen megvilágitásba akarja helyezni a Romániában müködő külföldi diplomáciai sze- mélyek tevékenységét, szükségesnek tartjuk még megemliteni, hogy a romániai angol ke- reskedelmi attasé. aki közelről figyeli gazda- sági életünk felődését. mindenkor kiemelie azt az előhaladást, amelyet nemzetgazdaságunk az 

világválság ellenére felmutat. Az angol keres- kedelmi attasé minden körülmények között lelkes előmozditójának bizonyult az Anglia és Bománia közötti minél szorosabb kapcsolatok- nak. : 
— snrópi körrepülésre készülődik az orosz légitlotta. Rómából jelentüik: Nyilván az olasz légiflotta sikerén felbuzdulva, az oroszok is elhatározták, hogy déleurópai körrepülésben mutatják be repülőgépeik használhatósá rát és repülőik ügyességét. A körrepülést az szoa- viachim nevü repülőklub rendezi és az a terv, ho Moszkva–Konstantinápoly-Ankara- Odessza–Moszkva utvonalon mutatja be a szovjet repülőgépgyáraiban készitett gépek hasznavehetőségét. A római lapok arról érte- sülnek, hogy a szovjet ezt a parádés körrepü- lést a nyár elején rendezi meg. 
—– Vér-, bőr- és idegbajosok a természetes 

„Ferenc József" keserüvizet mint igen jó bél- 
tisztitó szert eredményesen használják. Az or- 
vosi tudomány legjelentékenyebb képviselői 
irják, hogy a Ferenc József viz hatásával min- 
den tekintetben meg vannak elégedve. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben kapható. 

Tizezer aláirással 
Uj tanu jelentkezett a pesteizsébeti szerelmi 

nyilvánosságra kerülnek s kö-- 

egész Európát egyaránt sulyosan befolyásoló 

változatában, ma, hétfőtől. Ezt minden 

é 

kegyelmet kérnek Horthy 
kormányzotól a halálra- 
itélt Pintér századosnak 
dráma ügyében 

Egyébként a pesterzsébeti drámának ujabb tanuja akadt Konkoly Gábor tisztviselő sze- mélyeben, aki tegnap megjelent a pesterzsébeti rendőrségen és előadta, hogy a mult év május 14-én, közvetlenül a dráma lefolyásának ide- jében, elhaladt Radulescu Helén villája eőtt, ameyből hangos kiáltásokat hallott Odafigyet és ekkor azt átta, hogy a verandán három em- ber dulakszik. Határozottan állitja a tanu, hogy látta, amikor Kiss Miklós őrnagy arcul ütötte Pintér századost és ugyanekkor Radu- 
u Helén is volt férje felé sujtott az öklével. Ebben a pillanatban rántotta elő revolverét Pintér százados. A tanu szerint egy rendőrfő- 

törzsőrmester is látta a dráma lefo vását. 
Az uj tanu vallomása döntő fontosságu és 

ezért valószinü, hogy Pintér százados perujitást 
og kérni. 

VVVVVVvv vvvvvVvvvvvvvev 

— Ongyilkos akart lenni - s majdnem meg- ölte a fiát is. Budapesíről jelentik: A Mária Terézia-tér 16 sz. ház lakói arra lettek figyel- mesek, hogy a földszinten lakó özvegy Deutseh 
Mórné lakásából erős gázszag tódul az udvar- 
ra. Feltörték az ajtót s a konyhában az özve- 
gyet, a lakószobában pedig András nevü fiát 
találták eszméletlen állapotban. Az asszony ön- 
gyilkoságot akart elkövetni, de arról elfelejt- 
kezett, hogy a világitógáz a konyhából a szo- 
bába is átszivároghat és könnyen megölheti a 
fiát is. Az öngyilkossági kisérlet két áldozatát 
kórházba szállitották. Állapotuk sulyos, de 
nem veszélyes. 
* Nagyságos asszonyom! Mire van szüksége? Ru- 

hára, kabátra, vagy fehérnemüre? Himeztetni akar 
gépen? Fehérrel, vagy szinessel? Azsuroztatni, vagy endliztetni óhajt? Mindezt a legolcsóbb áron és a leg- szebb kivitelben késziti: Salon Douchie, Bukarest, 
Str. Lipscani 91. 
Orvosi hir. Dr. Weiss külföldi prakszissal biró kórházi orvos, bel- és nőgyógyászati magánrendelőjét Bukarestben, Str. Politei 1. (Circus Sidoli-val szem- ben) nyitotta meg. Modern diathermia kezelés. Ren- del d. e. 8-9 és d. u..3-6. 
—– Ötvenezer zsák kávéért Brazilia megvette Balbo légiflottáját. Rio de Janeiróból jelentik. Ismeretes, hogy az olasz légi flotta egyik na- gyobb egysége kirándulást tett Braziliába. – Tizenkét gép indult el, amelyek közül csak tizenegy érkezett meg rendeltetési helyére. – Mint most értesülünk, a braziliai kormány ezt a tizenegy gépet megvásárolta Balbo állam- titkártól, aki a légi flotilla parancsnoka volt. A vásárlás természetesen az érdekelt kormá- nyok hozzájárulásával történt. Vételárképpen Brazilia 50 ezer zsák kávét tartozik szállitani Olaszországnak. 

„— Kritika cimmel uj hetilan indult meg. Nagyváradról jelentik: Biró Elek és Farkas ilmos szerkesztésében uj hetilap indult meg, amely a „Kritika" nevet viseli. Áz uj lap tár- sadalmi és közgazdasági kérdésekkel foglalko- zik. 
-- Baleset érte a walesi herceget. Sant Anderből jelentik. Tegnap könnyebb baleset érte a walesi herceget, aki nagyszabásu autó- turáján ejtette utba Spanyolországot A her- ceg kocsija nekiszaladt az előtte haladó 
vörgy herceg kocsijának, amiáltal mindkét gép megrongálódott. A hercegeknek nem tör- 

tént baja. 
Repülőgéppel, mikrofonnal! indult Byrd kapitány a Délisark titokzátos vidékeinek felkutatására. Gi- gantikus küzdelem a hóviharral, jéggel, halált meg- vető bátorsággal a tudományos világ és az emberiség hasznára rengeteg pozitiv adatot szolgáltatott expe- diciós utjáról. Ezt mutatja be a brassói Ástra (Apol- ló) mozgó ennek a németül beszélő hangos filmnek 

kültur-ember- nek látnia kell. A film előtt a beszélőkutyákkal ,„A' kutyaszerelem" cimű vigjáték fut. 
XOrvosi hir. Dr. Török Ferenc egyetemes orvos, operateur, klinikai és a budapesti Rókus-kórháznak volt müűtőorvosa, a jassy-i egyetemen is doktorrá avattatván, rendel Kézdivásárhelyen főtéri rendelő- jében. Diathermia, ultraviolette-tény és elektromos kezelések. Kozmetikai és plasztikai mütétek. - Nagy tüz a berlini Symens-gyárban. Ber- linből jelentik: A világszerte 

müvek gyártelepén tegnap este hatalmas tüz keletkezett. Nyolc tüzoltócsapat vonult ki a helyszinre és először is a gyár raktáraiban lévő robbanóanyagokat helyezték biztonságba. Az oltás seei éjszakán át tartott és a láng- nyelvek tö b kilométerre ellátszottak. Reggel- re sikerült a tüzet lokalizálni. Az anyagi kár nagyságát még nem lehetet megállapitani. Móödern kulturéletünk jelensége a chro- nikus székrekedés. Örvosi tanácsra vegyen be este 2-5 szem Artin dragéet és a re geli nor- mális ürülésnél eszébe sem fog jutni, hogy has- hajtót vett be. 
. 
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ismert Symens- 
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A kolozsvári magyar 
diákbál anno 1931 

Kolozsvár, január 19. 
Kitünő erkölcsi sikerrel, de egy- 

előre még elég gyenge anyagi 
eredménnyel zajlott le szombaton 
Mel az erdélyi magyar főiskolai 
Ugatók kolozsvári bálja. A bá- 

on rengeteg ember volt, a hangu- 

jogászbálokra, csak éppen megko- 
pott a fénye, hiszen ma 1931-et 

irunk, gazdasági krizis van és – 
kisebbségi sorsra jutott az erdélyi 
magyarság azóta. 

Meleg, ött! 1onos hangulat töltötte 
be a Newyork 
melyek olyan zsufoltak voltak, 
hogy alig lehetett mozogni. Renge- 
tegen jöttek be messzi vidékről 18 
a kolozsvári magyar 

kozott be ezen az estén, amikor a csendes, kitartó, 
sokszor tulfeszitett munkából 

év elnek is. Az urak selyemhajtókás szmokingban, a 
hölgyek divatos ruhákban járták a modern táncokat, 
amelyhez egyik teremből a másikba megatón közve- 
titette az elegáns tangó, az eleven foxtrott és a tem- 
peramentumos csárdás zenéjét. A bál forgatagában ál- 
talános feltünést keltett Domokos Péter Pál csiksom- 
lyói tudós tanár öltözete, amelyet különböző vidékek 
magyar viseletének ruhadarabjaiból állitott össze iz- 
léses harmóniában. 
A divatos táncokon kivül, amelyhez a csárdást is 

hozzá kell számitani, nébány előkelő pár bemutatta 
a régi magyar csürdöngölőt és a palotás-táncot, fre- 
netikus sikerrel. 
Reggel nyolc órakor még javában állott a tánc. 

k 

Persze, azoknak, akik szeretnek minden kákán cso- 
mót keresni, a kolozsvári egyetemen tanuló szegény- 
sorsu magyar diákok javára rendezett filantrópikus 
táncmulatság is jó alkalom arra, heogy fullánkjaikat, 
ha közvetett uton is, kiöltögessék a magyarság 
Világraszóló szenzációként a kolozsvári Uiberálisok 
szécsöve, a Natiunea feltálalta azt a szőrnyüséget, 
hogy a magyar diákbál védnökei között románok is 
szerepelnek. Bár ezek többen is vannak, a Natiuneca 
névszerint csak hármat áfit nellengérre: Boa Ro- 
muluszt, Moroianu Györgyöt, a román kulturliga ko- 
lozsvári elnökét és di. Serbán Mihály gazdasági aka- 
démiai tanárt. A lap olcsó szellemességgel meg is in- 
dokolja, hogy ezek a románok miért érzik jól magu- 
kat „a grófok társaságában, Boila profésszor azért, 
mert ő adott nyugdjat az esküt nem tett magyar 
tisztviselőknek, Serbán dr. pedig azzal telt szivessé- 
get a magyar optánsoknak, hogy véhány milliárd lejt 
kiutaltatott nekik az állam számlájára, antiért feltét- 
lenül hálára tarthat számot — a magyarok részéről. 

A kolozsvári Mentők- 
sorsláfékámnak! V. huzása 

150 lejt nyertek: 

111700, 22211, 109588, 115429, 110596, 93954,. 
108585, 34004, 37466. 106974, 146386, 124800, 2424, 
181080 117500, 148088, 18299, 48041, 16195, 12: 2180, 
6G1493, 143887, 104601, 79855, 48971, T4206, 63475, 
82686, 109230, 18291, 67719, 11167, 10548, 107368, 
146389. 104533, 54787, 118108, 115500, 54651, 106137, 
146798, 54258. Sz40, 118428. 94465, 108712, 60052, 
137787, 36295, 29122, 80705, 99600, 45827, 10828 122920, 
36690, 86461, 18636, 3080, 1100201, 4677 ő, 1053772, 80275, 
1399348, 
z4856, 

89900, 108182, 3960, 51964, 05787, 47026, 

87806, 190718, 100781, 52858, 11839 44498. 143155, 350.10, 47100, 09127, 16560, 80384, 8247, 103502, 63148. 126786, á1745, 90808, 70640, 42718, 127238. 
300 lejt nyertek: 
133898, 141350, 68849, 43282, 73989, 92014, 120834, 

50890, 124081, ÁT417, 121709, 82698, 94527, 103208, 
104824, 53786, 64978, 2629, 126660, 15810, 119750, 
27256, 17120, 188041. 33633, 62197, 16446, 1838505, 
46282, 94792, 92474, 80030, 123205, íi8527, 358, 188088, 71450, 121640, 8534, 197920, 81828, 78832. 136718, 

980357, 84002, 189902, í88760, 49372, 102622, 7546, 4388 87, á0e1 70467, áro52, 18275. 87991. 198650, 
180257, 3081, 20190, 97944, 49261, 53279, 41534, 17883, 30352, övaz 118191, 31780, 52734, 7T1439, 46. 
83778, 135885, 75050, 184781, 18199, el alöe 3977 0, 19572, 85072, 37163, s40532, 146216, 4655, 88705, 11820 8, 60633, 101855, 14762 46529, '39507, 21428, 42883, 19305, 145 366, 969, 74668. 

2500 lejt nyertek: 
76456, 825 74289, 14082, 15319, 11 1 

86929, 1e3814, 117856. 3 a n, 
10.000 lejt nyertek: 
180701, 95116, 131847, 23420, 50848, 19658. 
25.000 lejt nyert: 53008. 
50.000 lejt nyert: 58727. 
Az ötvenezer lejt Salamon Béla villanymunkás 

(Nagyvárad), a 25 ezer lejt Farkas Rózsika. (Torda- szentlászló), tizazer lejt dr. Faludi Józset gyalul or- 
vos, Pancser József lupényi bányász, Danescu György 
regáti földműves (Budesti). A többi nyerő még ismé- 
retlen. Farkas Rózsika egy tordaszenilászlól szegény 
iparos gyermeke, akinek tizenöt testvére van. 

1 egközelebbi huzás febrüár bó másodikán. 

3 s.1. 

összes termeit, a 

kiszakitotta magát, 
hogy néhány kellemes órával áldozzon a saját fiatal 

verseny, A 

felé. 

versenyzők nagyszerü szereplése. 

128248, 41961, 145416, 46126, 92965, 117005, 

égye 

4 

Brassó, január 19. 
Hagyományainak és kivételesen kedvező 

fekvésének következtében Brassó kinőtte ma- 
Az gát az ország télisportjainak központjává. 

ország nagyrészében hire sincs a hónak, az 
utakat széles sártenger boritja. de itt a hegy- 
vidéken szép télidő ad sportalkalmat az ér- 
deklődők ezreinek. 

Egy uj magyar generáció mutat. 

k 

Brassó, január hó 19. 
a KSV. rendezésében 

folyt le tegnap délelőü áz országos si-ugró- 
A brassói sfegylet. 

központi télisport szövetség bizta 
meg a rasséi egyesületet azzal, hogy a ver- 
sent megrendezze. 

indössze kilenc résztvevő indult. ezek kö- 
zül nyol c brassói: a KSV-ból hat, az IAR-ból 
egy és a Stadiul Roman-ból egy versenyzővel, 
mig a kolozsvári KASE szineiben indult egy 
versenyző, Csegezi. 
Rész etes gredmények a következők: 

Lezajlott a Brassó-kerületi 
muűkorcso! vázó verseny 

Kitünően szerepeltek a 
csilszet edai versenyzők 

Brassó, január 19. 
Gyenge jégviszony ok mellett sz. épszámu 

közönség előtt folyt le a brassóker ületi mü-- 
korcsolyázó baj nokság. 

ellemes feltünést keltett a csikszeredai 
hölgy 

versényben és a párosversenyben első helye. 
zést értek el és kitünő iskolázottságról tettek 
tanuságot. 

Részletes eredmények: 
Férfi ifjusági verseny: 1. Ciurcu 62 egyhar- 

mad pont. 2. Bráutigam 30 és egyharmad pont 
3. Holgek 42 pont. 

erseny: Domokosné (Csikszereda) 97 
és Heli armad pont. Egyben a kerület bajnok- 
nője cimet nyerte, 2. Moser S3 és egyharmad 

1607.5 
pont. 3. Báditoiu 578 pont. 

Férfi senior: 1. Habermann Károly 
pont, kerületi bajnok! 2. Miklós (Csikszereda) 
157.6 pont. 
Párosverseny: 1. Györgypál-Miklós (Csik- 

szereda) 10 és kétharmad pont. 2. Moser- Ha- 
bermann 8 és kétharmad pont. 
Versenyen kivül, mint hölgy ifjusági ver- 

senyző ré észtvett Popp Romica. 
- 

A budapesti uszó- 
verseny eredményei 

Budapest, január 19. 
Az FTC és a BBTE közös uszóversenyt ren- 

deztek a margitszigeti fedettuszodában, mely 
a következő eredménnyel zárult: 

100 méteres gyorsuszás: 1. Székely András 

: 

Érdekes, hogy a sielés, szánkázás és korcso- 
lyázás sokkal nagyobb tömegeket hóditott 
meg, mint a nyári sportok. 
Tegnap két jelentős sporteseményt BLonyo. 

litottak le Brassóban. A Pojána fenasikján 
tartották az országos si iugróversenveket, mig a 
cenkalatti jégpályán a kerületi mikorcsolyá 
zó verseny folyt le. 

nokságoknak 

; aG 4i perc 22.6 

FTC 5 perc 44.4 m, 
csapatverseny: 1. ÜTE 

" 

1. Lexen arege 270.9 pont. Két 
rása volt, mel közül a nagyobb 

2. Zojer Hermaun 182 pont. Egy 
rással, 24 méter. 

3. Klöekner Rudolf 160 pont, állott ugrás 
nélkül. 
Versenyen kivül legnagyobb állott 

volt Lexen F rigyesnek: 26 méter. 
A tegnapi ugróverseny az országos sibaj. 

csak első részét képezte. Jövő 
Féten a távfutó versenyeket tartják Predeá- 
on. 

v 

hátuszás: 
—- 100 méteres mellaszás 1. Lantos 

Gltta i perc 24.2 tv — 1000 méteres gvors: 
1. Halasy Olivér (U 

AITE 

szer 100 méteres hölgy gyorsuszó staféta: 1. 

csapata. 3. 

mérkőzések is voltak: 
kerület-BBTE 12.0 :0). 

UTE-FTC 8.2 (2.0). 
Bécsi futballeredmények. Az osztrák fő. 

város téli serlegéért tegnap délután a követ- 
kező labdarugó mérkőzések voltak: 

Sportclub-Floridsdorfer AC 5.2 t 
Admira-Slovan 6:1 (3:1). 
WAC-Ra id 4:4 (3.:2). 

Austria- Vacker 3:2 (1: 4. 
— 

rözrsE 
(1931. január 19.) 

Zürieh (nyitás): Berlin 122.76, Ajnszterdam 
207.83, Newyork 516.83, London 25.0825, Páris 
20.25, Milánó 27.05, Prá a 15.30, 
90. 2230, Belgrád 912. 70, 
57.85, Bécs 72 6250. 

Zürich 32.60, Newyork 167.55, Berlin 
Bécs 23.69, Érága 4.99, Budapest 29.46, Milánó 
8.84, Páris 6.6152, Ámszterdam 32.66. 
Valuták: Ángol font 815, svájci frank 32.66. 

dollár 168, osztrák shilling 23.75, cseh korona 
3, pengő 29.60, márka 40.10, olasz Hira 885 

1 pére 01.6 mp. — 100 méteres hölgy Írancia frank 6.65, holland forint 68, dinár 2.93. 

romo Mozaó Erassé 
Ma hétfőn és a következő napokon az emberiség legmaradandóbb alkotása 

a Paramount filmgyár remeke 

rd kapiiámy expodidiója.. 
Ez a film nagyobb, érdekesebb, szenzációsabb bármiluen ülmnél. „Ein Tango für Dich" Zwel 
Herzen" évenkint tucatszámra terem, de ilyen filmet együszer lát életében az ember. Ez több, mint 
ilm. több, mint egyszerü filmregénu ez az emberiség gigantikus küzdelmét a tudománu és az 

: emberiseg batalmas fejlődését vatiti elénk hangos, német beszélőváltozatban. 

Jön: : az utolsó évek legszebb filmje 

előcséség unáa 
(Das Lockende Ziel) 

BICHARD ) TAUBEPREI a főszerenben. 

ukaresi 306, Varsó 

Devizák (belföldi jegyzés): London ele, 50 

Brassó — a téli sportélet élet központja 
lat is emlékeztetett a régi hires 

állot ng- 
24 méter. 
állott ug- 

u grása 

1 Mallász Gitta ( TC 1 perc 302 
ászló 

mp. — 100 méteres hölgy 
melluszás: 1. Bethlen Margit (FTC 1 perc 378 
mp. – 100 méteres hölgy gyors: 1. Mallász 

E) 14 perc 45.8 mp.-3 
szor 100 méteres vegyes staféta: 1. 
(Hild, Nagy. Szabados) 3 perc 43.8 mp — 4- 

— 1000 méteres hármas 
a. csapata. 2. ÜTE b. 

FTC. – Az elsőosztályu műugrás 
Kovács (UTE) nyerte 77.62 ponttal 

Az uszómérkőzéssel kabcsolatban vizipóló ő 
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Bukarest, január 19. 
Most már befejezett tény, hogy a kormány 

megalkotja a szeszmonopóliumot. Tudjuk, 
hogy mi kényszeritette erre a lépésre: 
a pénzügyminisztérium teljesen tehetetlen 
a feketeszesz gyártásával szemben. 
mnak ellenére, hogy az ország szeszfogyasz- 

ása évenként 5000 vagont tesz ki és az ezen 
nennyiség után fizetendő szesztaxának 5 mil- 
iárd lejnek kellene lennie, a kormány már 
lőre nagyon szerényen 1 milliárd bevételre 
zámitott, de 

a tényleges jövedelem csupán háromszáz 
millió volt. 

agyis a fekete szeszgyárak lenyelték a tel- 
es állami szeszjövedelmet. 
A kormány már régen tisztában van azzal, 

való a küzdelem, mivel 
a gyárak ellenőrzésére kiküldött pénzü- 
győrök, szeszellenőrök — büntársat a fe- 
ketoszesz gyártásával foglalkozó malfiá-- 
nak. 
ogy az egész állami közigazgatást mennyire korrumpálta a feketeszesz-maffia, azt legjob- 

ban bizonyitja az, hogy 
az elmult esztendőben közel 700 esetben 
történt följelentés a pénzügyminisztéri- umnál az illegális szesztermelés ellen és ennek dacára soha komoly eljárás nem indult a feketeszeszgyártás megakadályo- zására. 
A harc, amely kétesztendő óta folyik, a fe- eteszeszgyárak teljes győzelmével végződött. la már a kormány tisztában van azzal, hogy emmit sem tehet a jólmegszervezett malfjá. al szemben és éppen ezért elbatározta, hogy hiábavaló harcot felhagyja, 
állami monopóliummá teszi a szeszgyár- 
tást, illetve teljesen kiveszik a magán- 
gyárak kezéből a szesz előállítását. 
kopovici pénzügyminiszter dolgozta ki a 

nódozatokat, amelyek szerint a szeszmonopó- 
umról szóló törvényjavaslatot a miniszteri- m tanulmányi osztálya elkészitette. Még meg 
ei Jegyeznünk, hogy a szeszmonopólium ondolata szervesen összefügg a kormaány uj 
Zeszön-programmjával. Ugyanis egyidőben a ved onopólium bevezetésével, ezt az állami 
e elmet bérbeadják, illetve koncesszionál- 
Tsy tőkeerős külföldi csoportnak. 
mely onképpen ez a két szempont volt az, 
eszma a kormányt véglegesen rábirta a 
Szmonopólium bevezetésére. 

A törvényjavaslat 
alapelvei 

k Agtörvényjavaslat, mely a román szeszter- ez teljesen u alapokra fekteti, a követ- 6 elveken épült fel: eg takitanak egy vegyes részpénytársaságot, 
á ses en egyrészt a román állam foglal helyet, ely zt pedig az a külföldi tőkecsoport, a a o póliumot bérbe veszi. 
ez fizet a részbénytársaság teljes egészében zeél azt az összeget, amelyre az 1931-es 

Védjegy k Schapp-selyem 

, 

Miamer legjobb mindség. 

so Főképviselet egész Romániában : KEHAHJHE HSNIEHE, 

hogy a fekete szeszgyárak cllen ugyis hiába 

fog mutatkozni, 

GieHeluEssH 
ORA, 45/3. 10 méter. HALMA 

HEL A. 40/3 10 mé 
, 30/3, 10 méter. 
ter. 

Befelledzik a fekeieszeszeseknek : 

Nzország ejésZ bérbe adják a 
g zeszgyártását küliöldnek 

Erre is kölcsöni pesznek, minf a felefonra 
Elkészült a szeszmonopóliumról szóló törvényjavaslat 

költségpetésben mint szeszjöbedelmet előirá- 
nyoztak. 

3. Tekintettel arra, hogy ebben az esztendő- 
en a szeszjöbedelmet már a feketeszterror 

jegyében irányozták elő, ezért a következő 
években az alakitandó részpénytársaság a pna- 
lódi fogyasztásnak megfelelő bérl fogja fizet- 
ni a monopóliumért. 

Eső után köpönyeg! 
KE z 

KOZGAZDASAGI LAPOK 
zty ze a k an - - 

4. Gondoskodás történt arra nézve is, hogy 
csakis komoly, tőkeerős csoporttal történjék a 
megegyezés és igy előre láthatóan, ez a cso- 
port az amortizációs részleteket őt ébre ma- 
gában foglaló összeget ad a tranzakció nyél- 
beütésekor. 

5. Az uj részoénytársaság köteles megoásá- 
rolni a jelenlegi szeszgyárakat : 

6. Pontosan szabályozzák a nyersanyagbe- 
szerzést, amely egy kézben fut össze a kon-. 
cesszió nyélbeütése után és itt szem előtt fog- 
ják tartani a szeszgyártással összefüggésben 
álló nyersanyagot szállitó mezőgazdasági ter 
melés érdekeit. 
Ha a törvényjavaslatot megszavazzák, meg- 

indulnak a tárgyalások a külföldi tőkecsopor- 
tokkal. A kormány részéről minden igyekszet- 
tel azon vannak, hogy a tárgyalásokat rövi- 
desen. esetleg nehány hét alatt lefolvtassák. 
ogy igy biztositsák az uj költségvetés egyen- 

sulyát. A jelenlegi feketeszesz terror miatt 
ugyanis a pénzügyi kormányzat képtelen a 
költségvetésben előirányzott 1 milliárd lejt 
beinkasszálni, ami komolyan veszélyezteti az 
államháztartás mérlegét. 

-— 

..— 

Nyolc lejre szállitották le a bor 
A szövetkezeti központ hivatalos átlagértékét 
garanciájára hitelezik az exportbor után járó illetékeket 

Bukarest, január 19. 
Már az uj bortermés leszüretelése óta kilin- 

cselnek a szöllőgazdák és a bortermelő vidé- 
kek képviselői a pénzügyminiszteriumnál, hogy 
kieszközöljék a bor hivatalosan 15 lejben meg- 
állapitott átlagértékének a piaci árnivóra való 
leszállitását. - Egyenes n abszurdummá lett 
ugyanis, hogy or amikor az uj bor nagyba- 
ni ára 5-6 lejre esett le, 

a fiskus még mindig az évekkel ezelőtt meg- 
állapitott 15 lejes átlag-érték alapján szedte 
a bortermékekre kibetett fogyasztási, illető- 
leg forgalmi adót. 

A rengeteg közbenjárás és kilincselés — ug 
látszik – végre mégis hoz valami eredményt. ha ugyan - amint nálunk szokás – jó későn 
is. A pénzügyminiszterium most, nagysokára, 
elhatározta, hogy a lefejtett, de még nem pa- 
lackozott bor átlas-értekét amely után az adó 
fizetendő, 

az eddigi 15 lejről 8-ra száltit ja le. addig, amig a bor 

Eső után köpönyeg! A bortermelők már alig 
láthatják valami hasznát ennek az egyébként 
is fél-intézkedésnek, mert közben, amig a 
pénzügyminiszterium rászánta magát erre az el- 
engedhetetlen redukcióra, kénytelenek voltak 
a magas hivatalos árérték által még kedvezőt- 
lenebbé tett árakon eladni termésüket. Igy a 
magas kincstár késlekedésével maga is hozzá- 
járult bortermelésünk tönkretételélez. 

ltt emlitjük meg, hogy a pénzügyminiszteri- 
am kebelében müködő ezeszes-ital-bizottság a 
borkivitel elősegitésére 

megengedte, hogy a szövetkezetekbe tömö- 
rült bortermelők a határpontokon bordepó- 
bat létesithessenek, 

amelyekbe a kivitelre szánt bormenuvyiséget az 
illetékek hitelezése mellett szállithatók. Ilyen 
esetben az ekszportrendeltetésü borkvantumok 
után járó adókat és illetékeket a központi szö- 
vetkezeti bank hitellevelekkel garantálja mind- 

értékesitésre nem kerül. 

- 

A fekee szeszr umá jdim 
A kisbankok halálát jelenti 
a tervezett kamattörvény 

Bukarest, január hó 19. 
közgazdasági élet egyik szak- 

tekintélye, aki „Viator' néven irja hetenként 
közgazdasági cikkeit, legutóbb megjelent tanulmányában az uj kamattörvénnyel foglal. kozik és ennek kapcsán a következő szenzáci- 
ős megállapitásokat teszi- 

Az uj kamattörvény első hatása 
hogy 

az ország területén müködő különböző kis- bankok meg fognak szünni. 
Olyan bankok, amelyek másod vagy harmad- kézből kapják a Nemzeti Bank hiteleit. (és éppen ezek az emlitett kisbankok) a közép- és nagybankokhoz kell, hogy forduljanak hi- 

A bukaresti 

- 

abban 

GUERMANN 4 Co. 
GÉPSELYEM GYARAK 

uFHE 

tor" — bo 

elkeie Hiáel 
telekért, melyektől csak 15 és 16 százalékért 
kaphatnak hitelt. De mivel az uj kamattör- vény megtiltja, hogy 18 percentnél bárki szá- 
mára is többet lehessen számítani, az ilyen hiteleket közvetitő kisbankok kénytelenek 
lesznek felszámolni és müködésüket hivatalo- 
san is beszüntetni. 

lost csak az a kérdés - jegyzi meg „Via- 
vajjon nem leszünk-e annak a 

veszélynek kitéve, hogy : 
a megszünt kisbankok helyébe földalatt mü- 
ödő uzsoraintézetek fognak alakulni. 

Számolni kell egy uj müszóval, - a fekete szesz után a „fekete hitellel". 
- 

Védjegy Raall-selyem 

Gémrselevuemm: 
LABORA. 130/3, 50 méter 

KORONASELYEM 50 méter. 
Vigyárni a védjegyre! 

BUCURESTI Bulev Marla No. 8. 

mLs



POLITIKAI NAPILAP 

B. k ABL. nyomdavállalat kiadása 

és nyomása. — A szerkesztésért Kocsls Béla felel 

ERAsov aRASSó suCuURESTI-SBUKAREST 
Kapu-utca 56-58. szám. L, Sárindar No. 6. 

; Telefon : g2 és 1-77 Teletonszám: 363/64, 373/70 

ELOFIZETÉSI ÁRAK Havonta 100, negyedévre 300, 
félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra: negyed- 
évre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőöldi 
államokba : negyedévre 420, félévre 820, évente 1600 lei. 
MHIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
bizottak, valamint minden bel- és külföldi hirdetőiroda. 

Részletes taritákkal készséggel szolgálunk. 
MEGBIZOTTAK. Arad: Strada Gheoréhe Lazar 4 
(Halmágyi Pál - Kolozsvár : Strada Dubalarilor 7 
(Neumann Ignác) - Dés: Osztián Kálmán Strada S. 
Barnuttu 10 Uéva: Str. Ioan Creanga 2. (Balogh Gézal, 
Telefon 17 Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére — 
Na: gyvárad: Str. Nic. Jiga 32. (Szabó Gyulal. - Szat- 
moánr a Papp Géza-utcai5. (Kertész László). Szatmár- és 
Máramaros-megyék részére. - Nagyszeben: Str. 
Turnului 13.) Szigethváry László) - Szilágysomlyó: 
Helyerin Érnő - Marosvásárhely: Szigyőrgy-u. 6. 
fSzabó Jenő) — Temesvár: Berényi Lajos, Gátsor 
22 a - Torda: Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes Józset). 

Megbizások lelvételére és fizetések átvételére fenti helyi 
megbízottakon kivül a köv. központi megbizottak vannak 
legogositva, Baártha Géza, Dán Dániel, Gerő Sándor, 

Nádas Jenő. 
afzME 

APRÓH RDETÉSEK 
Hétkőznap : egy szó ó, vastag betükből 12 lej. Vasárnapi 
TBO, illetve 15 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Négyszeri 
birdetés eseten 250/0 engedény. Állást keresőknek 250/0 
kedvezmény. - A bukuaresti kiadás részére : szavanként 

3 lej, 50-szeri megielemésnél 2 lej. 

Bort küküllőmentit 50 
Gyakornoknő 

Vételeladás : 
: 

litertől feljebb legjutá- fizetéssel fölvétetik 
nyosabban szállit Naftali 

L 

drogeria-, fotó- és 
ózott szalonna Lei 32, illatszerkereskedésében 

tiszta elsőrendü zsir Lei Grassó 
40 kilogrammonként bár- 
milyen mennyiségben 

rtig Józselnénál, Arad, 
Feltétel: megnyerőkülső 

a 

S tr. Metianu 3. 11299 
a román, magyar, német 

nyelv tudása. 
- 

Eladó 1 Deutz Tiesel 
5 MP, 1 Dynamo 2 : 

A mpére 110, i Elektro- Vegyes 
motor 2 és fél M P egyenmrmmru 
áram 440 Wolt. Richter, Fuchs fogorvos, Bu- 
Kapu-utca 8, Brassó. karest, husz évi 

11298 praxissal Párisban, min- 

100-500 holdnyi föld- den modern fogmunkát 
birtokot vennék, épüle- végez Éucuresti, Strada 
tekk l. Olesón eladó Mer- erel lll66 
codes 6 üléses autó. Szej- Betársulna vagy veze- 
kefürdő, Szék elyudvar- tését erdélyi városban 
hely. 11262 vállalná nől divat- 

- szalonnak, urileány. 
Jsínos uriszobagarnitu- Öpnállóan dolgozik 

ra jókarban eladó: Megte- szab, hosszabb pesti tar- 
k ithető Zerbesnél, Bras- tózkodásából most érke- 
só, Gyár-ut 2. 11258 zett. Cim 11309 sz. alatt 
vgtelra kenesünkDrassói kiadóban. 
egy 600x500, vagy 500x Legolcsóbb szállodája 
600 mm-es differenciál fi- Bukarestnek a Hotel Li- 

hengermüvet. do-Venezia, Bdul. Elisa- noelm 

latokat Hercules S. A. beta 238. Szobabérek 120 
Dicsőszentmárton cimre lejtől. 11311 
kérünk. 11281 

Ügyvédjelölt 2 évi pra- 
Jókarban levő modern xissal, perfekt román, 

tölgyfaebédlő, fehér háló- nagyar, belépésre iro- 
szobabutor, komplett, Ré- dát keres. „Szerény" jel 

tgére cim a brassói vai nagy léxikon, konyha- alóba 11318 n. outor, faürdőkád, gázresó, 
mindenféle háztartási dol- 
rok jutányosan eladók. 
Brassó, Fekete-utca 60. 

Üzemben levő jó ve- 
vőkörü megélhetést biz- 
tositó szódagyár eladó. 
Cim: Rosengarten, Déva. 

Uj ház, napos, por- 
mentes, a város kö- 
zelében, eladó. Cim 
11807 sz. alatt a brassói 
giadóban. 

Allás nyer szünt élni 

sik, Háromszék, Bras- 
gó Udvarhely megyék- 
ben jól bevezetett képvi- 
selőt keresünk. Ajánlato- 
kat ,„Élelmiszer és ital- 
szakma lelige alatt a 
brassói kiadéba kéretnek 

11278 

E ndlizés 

fogjuk a 

helyezni. 

14/a8 órakor ! 
Urának bem 

méterenként 
5 lejért Székelynánél, Bu- 
karest, Bulevardul Dini- 
cu Goleseu 65, villamos 
12-13-21-24. 11269 

10 B.1. 

Lelki üdvéért az 

Hönyösehhen foglák i 
szolgálni. ha vásárlásainál 
hivatkozik lapunk hirde- 
téselre. 

Házasság 

Nagy vagyonnal ren- 
delkező független 36 
éves akadémiát végzett 
jazdálkodó vagyok, Va- 
gyonom kényelmes meg- 
élhetést nyujt. Saiát 
házamban főuri beren- 
dezés is van. Házassá- 
got kötnék nem feltét- 
len vagyonos, de kizá- 
rólag erkölcsöős és jó 
családból származó ha- 
jadonnal — Lehetőleg 
fényképpel ellátott le- 
veleket „Jó gazdasz- 
szony jeligére a hrassól 
kiadóba kérek. Arcké- 
peket az enyémmel 
eggyütt becsület szóra 
visszaküldök, de csak 
teljes cimü leveleket 

kötni óhajtó urakkal sür d 
Negy- gösségét mondotta ki. 

mentemerkedi sy Primar: Genen. 

gyermektelen, másfél- Dr. Volcu m. D- Entt Socaciu m. D. 

malommal rendelkező 

fogadok el. mizc 

kes - 
soe 

vége a keuának 
Izületi vagy izomrheumatikus fájdalmak csil- 

lapitására és ilyennemű bántalmak gyógyitá- 

sára használjunk Sloan s Linimentet. A bőr 

könnyen beszivja, eltüntet gyorsan minden 

gyulladást, ficamodást, merevséget, fájdalmat 
Sok ezer ember nyerte vele vissza egészségét 

Rheumát, zsábát, ischiast, keresztcsontlájdal- 

makat és a többi hasonló bajokat bíztosan gyó- 

gyitja a Sloan's Liniment. : 
EEgu üven eladási ára 75 lej. 

Sloans Liniment. 
gszárte minden fájdalma 

MUNICIPIULUI BR Asov 

760-1991. Brasov, la 15. Januarie 198. 
e silv. 

28 éves s komoly, intel 
ligens, biztos egziszten- 
ciáju jobb iparos házas- 
ság céljából megismer- 
kedne intelligens vidé- 

ki lánnyal. „JIparos" jel- 
igére Tekerőpatak—Va- 
léastrámbá. Posta. 11808 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Lévén az első árverés eredmény nélkül, 1931. enil 

január hó 29-ére, délelőtt 10 órára Brassó város et. 

dőhivatalánál, (Kálvin-utca 5.) a nyilvános számvi 

telre vonatkozó törvény erre vonatkozó cikkei tigye. 

lembe vétele mellett, egy második zárt és lepecsőtell 

Gazdálkodó özvégye va- ajánlatokkal egybekötött árverés körülbelül 500) 

gyok és unom a ma- tömörköbméter fenyőfa tövön való eladásáta meg 
lesz tartva. 
Az I. árveréshez kikötött feltételek ezen álve 

réshez is érvényesek lesznek. 

Kikiáltási ár egy köbméter fenyőfára 180 lej, bá 
natpénz 33. 000 lej, az állandó választmány az tügy 

gányt. Ezért elhatároz- 
tam, hogy e már nem 
szokatlan uton kisérlem 
meg házasság céljából 
komolyan házasságot 

millió vagyonnal és egy M : 

U ise mecs 
: fefárt előfizetését idejéhen, hogy a 

lapnot tennakadás nélkül kildhessük. 
A oelárat nanját minden stützeta 

nő vagyok. Intelligens 
nem feltétlen vagyonos 
urnak boldog otthont 
nyujtanék. — Leveleket 
teljes cimmel „Csinos 
őzvegy jeligére a bras- 
sói kiadóba kérek. 11270 

D. DANIELIAN 
; Királyi udvari szállit . Bucuresti, Str. Carol 37. Telet.: 347-70 

Fiókok: Str. Síit. Nicolae Selari No. 7. Te- 
lefon 315-98. Str. Poincare No. 1. 
(volt Academiei-u.). Telefon cent- 
rala II. 382-77. 

Egyedülikávékereskedések, melyek naponta 
friss árut hoznak forgalomba, a leg- 
jobb minőségben nnros árakb an. 

: lannéldányának cimsratlaztáról le- 
olvatkátla h 

z— mamazeme 
———— 

cukortozől allástkeres 
32 éves. elsőrendü munkaerő. Ajánlatokat 

kér Melamed Márkus, Naguszeban, Elisa- 
bethgasse 19. cimre itó 

egvtele erettak 
80 em. keretszélességő. jó ádlapotban 

aranyeret, vesebajt, 

Szökrekcdázt, 
májbeteásédeket, 

san és könnyen amélkül, 
mek ártson, természetes gyógymóddal gyógyit az 

UNIVERSAL-TEM 
Dobozonként 95 lei, gyógyszertárakban és drogériák- 
ban Labor „Malarin" Bukarest, Piata G. Cantacuzino 3 

rheumát gyor- 
ogy a szervezet- Ajánlatok: 

„vorra ATTER 

jelvs a brassót kadóba kéretnek 

s 

Szivünk leirhatalan mély fájdalmával 
mindnyájunk által nagyon szeretett jó édesanyua, nagyanua, 
sogórnő és rokon 

ölv. Csekmc károlyné 
szül. Nagy Róza 

életének 52-ik évében. hosszas szenvedés után f, hó 19-én meg- d á 

Brága balottunk hlt tetemét 4 hó 21-én d u. 3 órakor e om na 
romes-u. 8 szám alól, a református temetőben levő 

családi sirban a róm hath. szertartás szerint órök nuugalomra 

engesztelő szent misét t, hó 22-én res kgel 
juk a om kath. plebánia templomban az 

ggvuyalma legyen csendes. emlékét kegyelettel örirztk meg. 
Brassó, 1931 január 19. 

A gyászoló család. 

tudatuk. hogy a 

hate- -- re 
? 

krassoban 

velt már ottt 

. 


